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$f\)\m de Votări... 
(*) Slabi am fost şi ni-au putut dripi 

puma! câtă vreme nu ne-am cunoscut şi 
dunat la un loc toate puterile. Ear' puterea 

ui neam este In bărbăţia de a-şl apăra 
irepturiHe. Alte popoare, de pildă Italienii, 
» luptat, în ţara lor proprie, sute de ani 
i mii de fruntaşi al poporului şi-au dat 
iaţa apărându-şî drepturile neamului împo-
liva — străinului cutropitor. 

Noi, Romanii din Ţara Ungurească şi 
rdeal, n'avetn decât să cerem ceea-ce este 
uprins în lege, să grijim ca legea să se 
ucă la îndeplinire, să cerem pedepsirea ce-

| r cari nesocotesc legea, — şi n e a m apărat 
,tunci drepturile. Nici sânge nu trebue să 
ărsăm. nici averea nu trebue s'o jertfim In 
hpta pentru neam, ci să ne luminăm min-
iea, ca să ştim ce trebue să facem in anu-

ită vnmef! 
Astfel, e vremea tocmai acum, să luăm 

ma ca aceia dintre noi, cari ar trebui să 
ibă drept de vot, dar' n'au fost scrişl de 
otarî, să fie induşi în listă, ca pe anul vii-
f să poată vota şi ei. 

Aşa zisele comisiunï delà sate, potrivit 
freïme ca până la 15 Aprilie să ispră

vească cu întocmirea, listei alegătorilor, ca 
lela 15 Aprilie încolo listele să fie trimise 
a comisia centrală a comitatului, care cer

cetează Ii-lele şi le publică apoi, ca cel lă
saţi afară, să aibă vreme să facă apel la 
tirie. 

E spre binele obştesc, ca să ne îngri-
Şm din vreme să fie pe listă toţi Românii 
ari au ori pol avea drept. Mult cinstiţii 
îostn preoţi şi învăţători, şi toţi fruntaşii 
tiutorl de carte de pe sate să aibă deci 
rije: s ă se ducă la primărie (casa satului), 
à ceara delà notar lista nouă, s'o asemene 
cu cea vechie (pe 1905, întocmită anul tre-
Bt !) şi de cumva a fost lăsat afară un ale
a t o r român, să ceară înscrierea lui. Să ceară 
nsà, mal presus de toate, inducerea în listă 

celor cu drept, dar' cart fie din răutatea, 
îe din mbâgarea de seamă a notarului, în 
fecut n au fost scrişî in listă. 

Să grijească apoi să nu fie pe listă 
Uràinï cari n'ar avea drept să fie, dar' pe 
jrï notarii îi scriu în nădejdea că vor vota 
Щт vor zice el. 

In virtutea legii (despre cens) delà 1874, 
alegator poate fi ort-care cetăţean care a 
mplmil 20 ani. Abatere fac cel cari sunt 
mb tutorat ori slugi. De asemeni sunt lip-
Щ de dreptul de alegător geandarmil, finanţil 
fi soldau, precum şi păzitorii (poliţiştii) co-
nunall şi delà comitat şi bancruţii. 

Pentru ca să avem însă drept de vo
ie , trebue să îndeplinim următoarele ce
nte : 

1. In Ţara Ungurească. Să avem moşie 
e cel puţin un iiâtrar dintr'o sesiune urba-

rială. In oraşe (atât din Ţara Ungurescă, 
precum şi în Ardeal) să avem o casă cu cel 
puţin 3 încăperi şi să plătim dare cel puţin 
10 coroane ; ori cine are pământ în cât plă
teşte dare cel puţin 8 coroane şi 16 filerl ; 
negustorii, maeştrii şi întreprinzătorii din 
oraşe d'asemenl au acest drept. 

In Ardeal. Au, drept de vot aceia, cari 
pot dovedi că pe temeiul de nemeşie au 
fost înscrişi In listele delà 1 8 4 8 — 1 8 7 2 ; ori 
cari plates: dare curată pe pământ 35 cor. 
88 filerl, — cari plătesc dare de casă 1 cor. 
3 4 fii. şi 34 cor. 10 fii. dare curată de pă
mânt, — cari pe lângă cel puţin 4 cor. 
dare de casă plătesc şi 31 cor. 12 filerl dare 
directă de pământ. 

Mal sunt apoi cetăţenii cari au drept 
de votare în urma venitelor lor (ca rentieri, 
advocaţi, doctori, preoţi, învăţători şi c. 1.) 

E de luat seama, că dacă cineva plă
teşte dare, pentru pământ ori case, în mal 
multe sate, dările acestea se numără la un 
loc şi daca ajunge la &a a imensul) prevă
zut în lege, are drept de votare. 

E vorba numai acum să ne căutăm 
drepturile, ca asttel de aci încolo să fie cât 
maî mulţi Români cu drept de vot. Numai 
atunci vom putea să alegem pretutindeni în 
cercurile româneşti deputaţi români, pentru-
că şi dacă s'ar găsî în toate părţile Români 
slabi, cari să se lase înfricaţl ori cumpăraţi, 
totuşi fiind mulţi alegători în cercuri, e de 
nădăjduit, că partea cea mare a alegătorilor 
vor fi buni, cinstiţi şi curagioşî. 

Cu o oştire de asemenea alegători vom 
putea apoi duce la isbândă steagul scump 
al neamului românesc. 

Un Román harnic. 
In alta parte a \iarului nostru publi

căm o dare de seamă mai amănunţită de
spre adunarea generală a băncii «Victoria*. 
Cetitorii noştri vor putea vedea cât a în-
naintat acest aşezământ în anii din urmă, 
şi mat ales că în pragul a ce lucru mare 
stă « Victoria » care-şi măreşte capitalul şi 
înfiinţează filială, ca astfel ţăranii noştri mat 
din depărtare, să aibă bani mai la îndemână, 
să nu fie siliţi a veni la Arad ori a cheltui cu 
scrisori de trimis pe poştă şi /acute earăsX 
cu cheltuială. 

Se cuvine însă, ca în aceeaşi vreme să 
închinăm câte-va sire si celui cărui mai ales 
este a se mulţumi avântul ce l-a luat « Vic
toria» : d-lui director Dr. N. Oncu. Şi facem 
aceasta cu atât mai veseh, cu cât numele 
fruntaşului iubit este strîns legat nu numai 
de propăşirea suslâudateî bănci, dar de în
treaga noastră viaţă obşteasca, pentrucă în
cepând cu cele şcolare şi bisericeşti şi sfâr
şind cu cele politice, pretutindeni Dr. N. Oncu 
a fost între cel diriiâî luptători. 

Pretutindeni a ieşit la lumină nu numai 
• * . 

ca om cu mare învăţătură şi judecată să

nătoasă, dar mai ales ca iubitor de neam 
şi neobosit când vorba este de a face un 
bine naţional. . . Nici o jertfă nu i-s'a 
părut mare, când trebuinţele poporului aşa 
cereau st nu cunoaştem între Românii din 
Ţeara Ungurească unul cu stăruinţă mai 
mare. *Casa Naţională* din Arad lui are 
să-î mulţumească înfiinţarea şi câte lucruri 
bune sau pus la cale în Arad, la toate l'am 
vă{ut în frunte. 

Munca de căpetenie o desfăşoară însă 
ca director la « Victoria *. Cinstea lui perso
nala a făcut ca < Victoria* să treacă noro
coasă prin furtunile ce s'au descărcat odi
nioară asupra ei ; stăruinţa lui a ajutat ca 
pe fiecarea an <Victoria* sű \nnainte\e şi 
aţi să fie în fruntea tuturor băncilor ro
mâneşti, încrederea de care se bucură el 
înnaintea tuturor Românilor s'a resfrânt 
şi asupra «Victoriei*, aşa că azi nimeni nu 
îndrăzneşte să o cârtească, ci-ï recunosc tă
ria până şi străinii. 

Cu drept cuvânt deci unul dintre membri 
din direcţie, dl P. Truţa, a ţinui să arate, 
la banchetul de Duminecă, vredniciile ne-
peritoare ce le are Dr. N. Oncu pe terenul 
economic ca director al « Victoriei». Şi toţi 
am lăudat cuvintele înţelepte ale ţăranului 
fruntaş Magoş (din Covăsinţ) care arătase 
ce si cum erau Românii din comitatul acesta, 
cum căţuseră în manile cămătarilor nainte 
de înfiinţarea «Victoriei», şi ce înlesniri 
li-se fac acum, când domnii delà «Victoria», 
în locul întâi Dr. N. Oncu, le dau nu nu
mai bani împrumut, dar mai presus de 
toate sfaturi bune... 

Şi toţi ne bucurăm, când îl vedem între 
noi sănătos şi plin de dorul muncii pe Dr. 
N. Oncu. Pentru-că toţi ştim, că pe toate 
terenele el va lupta încă mult şi bine pen
tru folosul neamului. Chezăşie viue este în
deosebi în ce priveşte ducerea la îndeplinire 
a hotărîrilor luate, Duminecă, de adunarea 
generală... Aşa, că dacă numele lui Dr. N. 
Oncu este strîns legat de înfiinţarea şi pro

păşirea «Victoriei» în prima epocă a vieţii 
ei, a celor ij ani împliniţi, prin munca lui 
viitoare lega-'şl-va numele şi de a doua epocă 
a acestei bănci, a epocii în care « Victoria* 
va lucra în mare, cum se zice : cu mijloa
cele şi priceperea ce se observă la băncile 
mari străine. 

Dorim din suflet ca să avem prilej incă 
ani mulţi a serbători munca cinstită şt stă
ruitoare a harnicului Român ! 

Adunarea generală a „Victoriei 1 1 . 
Zi de sărbătoare a fost Dumineca tre

cută pentru banca «Victoria». Şi-a ţinut 
adunarea generală din acest an, fiind de faţă 
număroşl acţionari şi toţi cel ce se intere
sează de mersul unul atât de însemnat aşe
zământ a vieţii noastre naţionale. 
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Adunarea din acest an a fost însemnata 
însă şi 'n urma hotàrîrilor aduse, mal de 
mare însemnătate decât celelalte adun ărî 
ţinute până acum. Scaunul presidial a fost 
ocupat de dl advocat Mihai Veliciu. 

Din cele petrecute In adunare, însem
năm : în locul mult jelituluî Pavel Milovan 
s'a ales în comitetul de supraveghere dl Dr. 
Corni l Ardelean, ear domnii Traian Văţian 
şi Nicolae Ciaclan, a căror termin ca membrii 
de direcţiune se împlinise, au fost realeşl. 

A urmat apoi cetirea raportului direc
ţiunii dimpreună cu propuneri de un inte
res deosebit, 

Propunerile direcţiunii cari s'au primit 
unanim au fost : 

Dividenda s'a urcat la 9% ; 
prin o emisiune de 3 0 0 0 acht noi ca

pitalul de fondare să se urce la 1.200.000 
coroane, ear londul de réserva la 800.000 
şi îndată după-ce se vor scoate nouile ac
ţiuni, fondurile proprii să se urce la 2 .000.000. 

Institutul să garanteze fâră privire la ve
nitele fondului de pensiune pe seama func
ţionarilor săî întreaga pensiune, ce li-se cu
vine pe baza statutelor. 

Privitor la noua emisiune de acţil s'au 
hotărît următoarele: 

I Capitalul de actif prin o nouă emi
s iune de 3000 acţil à 200 cor. — valoare no
minală — se urcă la suma de 1.200,000 cor. 
Această emisiune se va face şi încheia în de
cursul anul curent 1905. 

II. Fiecare acţionar vechi are dreptul, la atâ
tea acţil, câte posede din emisiunile anterioare şi 
anume în un termin fix şi preclusiv sub ur
mări de perdere a dreptului său de prioritate. 

III. Preţul unei acţil nouă pentru acţionarii 
vechi se fixează în suma de 300 cor., plătibile 
în terminile, ce se vor hotărî şi în sensul §§-lor 
6—10 din statute. 

Din acest preţ 200 cor. se adaugă la ca
pitalul de acţil, ear 100 cor. după substragerea 
tuturor speselor de emisiune se vor conta în 
favorul fondului general de réserva. 

Acţi i le , la cari nu vor opta acţionarii vechi, 
direcţiunea se autorisează să le emită şi vândă 
din mână liberă cu preţul, ce îl va fixa direc
ţiunea, care nu poate fi însă mal mic , decât 
preţul de 300 coroane — mal sus fixat. — Se 
decretează tot odată şi aceea, că întreg câştigul, 
ce se va realiza în ăst mod din valoarea ce va 
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(Urmare). 

Aci se aflau toţi bărbaţii cari suferiseră odată 
exil şi închisoare pentru tara lor şi toţi plângeau 
de bucurie, ear' în acest timp şi prietenii şi duş
manii ne ameninţau serios şi nu se ştia dacă 
nu vom fi în curând şterşi de pe fata pământului. 
Pe atunci Turcii ar fi putut sa între cu uşurinţă 
în Capitala şi multă erau de părere că trebue să 
părăsim oraşul. Un singur ofiţer a îndrâsnit să-mi 
pue mie întrebarea nechibzuită, dacă aşi părăsi 
Bucureştii, şi eu i-am răspuns : „Ruşinea aceasta 
n'am sa v'o fac!" Tot singură am rămas în Bu
cureşti, când era aproape să izbucnească războiul 
între noi şi Ruşi şi Bucureştii era înconjurat în
treg de aceştia, ear' Regele era dus la armata sa, 
care tocmai să întorcea de pe câmpiile de luptă 
din Bulgaria. Atunci n'a lipsit decât ultima 
scânteie ! Pentru că poporul nu putea să înţeleagă, 
cum el dă ajutor şi învinge, şi apoi i-se ia tara. 
Insă congresul dela Berlin a hotărât altfel şi nu 
mai aveam ce să facem. Pe mulţi domni de 
aceştia i-am făcut să roşească, când pronunţam 
numai vorbele : „Congresul dela Berlin" ! 

Multă vreme a ţinut mânia, dar în cele din 
urmă tot i-am iertat. De curând mi-a spus ci
neva, că într'un sat a găsit pe ţărance plângând 
şi când le-a întrebat de ce plâng, ele au răspuns : 
„Iar' le merge râu Buşilor şi trebuie să-1 ajutăm 
iarăşi!" Ţărancele credeau că trebue să le dăm 

trece peste 300 cor. şi respective peste 100 cor. 
dela acţie, se va adăuga earăşl la fondul gene
ral de réserva. 

IV. Acţiile nouă vor participa la toate be
neficiile şi se vor bucura de toate drepturile, 
ce le posed acţiile vechi cu începerea dela 1 
Ianuarie 1906. 

Până la acest termin toţi subscribenţii 
capătă 5°/ 0 ncto interese după toate sumele plă
tite în contul acţiilor nouă dela plutirea sumei 
în cassa institutului până la încheerea Sanulu! 
de emisiune. Din contră subscribenţii în res
tanţă cu plătirca punctuală a ratelor la terminile 
fixate vor plăti 6% interese de întârziere după 
sumele restante. 

V. Fixarea t impului şi a ratelor, precum* 
şi a tuturor celorlalte condiţii şi dizpoziţiunl 
de emisiune, adunarea generală !e lasă în drep 
tul direcţiunii, carea peste tot se autorisează cu 
esecutarea acestui plan de emisiune. 

Pe lângă emisiunea acţiilor noi s'a mal 
primit cu mare plăcere şi acea propunere a 
direcţiunii, ca să se înfiin{eze o filială în 
comitatul Aradului. 

Fireşte, că pentru ca să se poată face 
astfel de propuneri, trebue să ştim, că banca 
«Victoria» stă foarte bine, dovadă e că 
având în vedere serviciile, cari li-a adus pe 
terenul industriei şi comerciului, congregaţia 
oraşului a decis să depună aici spre fruc
tificare o parte din fondurile şi capitalurile 
disponibil'. 

Facem acest raport, fiind-că zelul mem
brilor direcţiunei au meritat mal mult, de 
cât numai mulţămita acţionarilor; el merită 
recunoştinţa întregului neam românesc. Cred, 
că nu-l de lipsă să spun de ce? 

* 
* * 

După adunare a fost obicinuita conve
nire la «Millenium». Clipe plăcute, entuziaste, 
animate . . . Bucuria dela adunare a domnii: 
şi în s . la «Milleniulul». Ne-am petrecut fru
mos, româneşte îa masa bogat servită. N'au; 
lipsit nici vorbiri. Fireşte., că toţi vorbitorii 
au fost de acord, că mare mulţumită dorim 
noi, toţi Românii, conducătorilor institutului 
«Victoria», în deosebi însă áradatai. Cu aşa 
înţeles au vorbit deputaţii nostru naţionali 
d-nil : / . Rwisu-Şirianu, Dr. St. C. Pop şi 
Dr. / . Suciu. Dl director Oncu a răspuns 
cu cuvinte emoţionătoare, foarte frumos s'a 
rostit dl secretar Raicu ; a mai luat cuvân-

ajutor totdeauna! Noi le trimitem cât putem în 
amintirea vechei tovarăşii de arme, pe care sfâr
şitul nedrept al războiului nu poate să o şteargă. 
Aşa ceva nu se poate uita şi Crucea roşie ră
mâne Cruce roşie ; ea este, slavă Domnului, liberă 
de ori-ce simţământ personal, de ori-ce politică, 
ea este curat umană şi nu întreabă, dacă ai lu
crat aşa sau altfel. Pentru Crucea roşie nu exista 
decât oameni cari suferă, pentru ea nu există 
duşmani ! Oh ! cât de mult dovedeşte acest răz-
boiu că n'ar trebui să mai fie războaie! Nădejdea, 
că îngrozitoarele mijloace de războiu vor pnne 
capăt luptelor, se va realiza poate după experien
ţele din urmă ! Ar fi o mare fericire, şi atunci 
n'ar fi fost plătită scump ! 

Amintirile din răsboiu ne-au covârşit cu to
tul în aceasta călătorie; prin minte îmi treceau 
întâmplările una după alta. Mă gândeam cum, 
fiind singură în Bucureşti, am primit pe împăra
tul cu tot statul major, pe când mai toată casa 
noastră era dincolo de Dunăre în quartierul ge
neral. Mă gândeam şi la plecarea împăratului, 
cum stătea el în uşa vagonului, cum luneca tre
nul fără sgomot, din gară ; împăratul ţinea încă 
în mână buchetul meu de camelii albe, era foarte 
serios şi trist, pe când muzica noastră cânta 
imnul rusesc, cel mai sărbătoresc şi mai frumos 
din toate imnurile. Eu aveam simţământul că 
acest bărbat se duce cu o presimţire limpede 
spre soarta sa tristă şi că noi doi nu ne vom 
mai întâlni pe acest pământ. Eu îmi dasem si
linţa să-1 înseninez puţin, pusesem să se repre
zinte în salonul meu o mică comedie care a fost 
jucata drăgălaş. Moritz Rosenthal, copilul genial 
de 11 ani, cântă câteva bucăţi ; astfel seara păru 

tul şi dl Dr. Vesa. Pe şlean a spus adevăr 
cumintele ţăran Magoş din Covăsinţ: j 
mânii din jur erau lăsaţi pradă cămătarii 
din ghiarele lor i-a scos «Victoria». Şi dl 
numai atâta a făcut, ar fi făcut destul. 1 
ea a făcut cu mult mal m u l t . . . 

Toţi, cel-ce am luat parte, ne-am I 
pariat cu cele mai frumoase amintiri, | 
că pentru noi «Victoria» nu e numai I 
însemnat institut naţional, ci şi isvorul m 
amintiri p lăcute . . . Щ 

Fondul pentru monumentul 
l u i A v r a m Iau 

In procesul verbal al şedinţei ce â 
nut comitetul central al Asociaţiunel, [ 
blicat în numărul (1) pe Ianuarie—Feb 
orie al revistei «Transilvania», citim un 
toarele : 

5 (89—1905). Secretarul 1. prezintă « 
naţiunea ministrului de interne Nr 863 1Ш 
din 5 Decembre a tr., prin care acesta iot 
pentru trebuinţele şcoaleî civile de fete SMSjii 
de Asoeiaţiune suma de K. 9402 80, remasâ ti 
po\it la institutul „ Victoria11 din suma adu 
la timpul său pentru ridicarea monumentvk 
AVRAM IANCU şi confiscată prin ordinat 
ministerială Nr. 426 din 15 Martie 1895. 

Se ia act. 
Donaţiunea se primeşte şi având a se|i 

în sensul ordinaţiuniî ministrului de interni 
tru trebuinţele şcoaleî civile de fete a Asociaţi 
se va întrebuinţa pentru acoperirea speselo-« 
ordinare, ce Asociaţiunea a avut şi va avé 
facă în timp apropiat pentru şcoala de fi 
anume : 

1. pentru plata cuotei speselor împreuna 
demolarea ţidulul şi valului de lângă gn 
şcoaleî, cu construirea noului grilaj de fer 
toaruliei şi cu reconstruirea parcului şi a grii 

2. pentru cump ararea unui pian mu k 
litate superioară ; 

3. pentru spesele èe hetonare a canahk 
grădina şcoalei ; 

4. pentru plata speselor de pai chetarn 
lei de Iwcru de mână şi pentru pardosim 1 
doarelor din edificiul şcoalei ; m fine 

5 penru văpsirew uşilor şi farestrih 
; aceeaşi zidire. 

Fondul adunat din iniţiativa dlui Ri 
Şirianu r pe atunci întemniţat la Seghe 
nu mai există deci. 

Negreşit, e mai bine că s'a dat pt 
scoală civilă de fete a Asociatiunil, di 

voioasă şi intimă, iar celor-ce veniseră 
Pievna li-se păru chiar luxoasă şi splendidă, 
nu mă gândeam decât ce să fac să-mi reuji 
toate cât mai bine,, cu toate că stăpânul 1 
lipsea şi tot serviciul' se redusese la un ni 
şi, afară de aceasta, nu locuisem în palalii 
oraş de vre-o şase luni. Dar' ce nu merge, 
trebuie să meargă !: 

Astfel plutirăm înainte, aproape- firi 
siune, trecând p« lângă satele frumoasei 
şi-au dat toată osteneala ca să ne întimpiml 
bătoreşte. Ici şi colo ploua pe unde trei 
nu mult, dar totuşi destul ca să încolţească 
ţină nădejde după ce seceta fusese aşa de li 
Două fenomene naturale splendide am avntl 
acest drum unic în felul său. O trombă pil 
o vedeam înaintând în faţa noastră şi ani 
măreţ, când soarele ni-se păru un stâlp ol 
înfipt în Dunăre. Nici odată nu am văzut ol 
velişte ca aceasta. De-asupra globul roşu cil 
scufundă în apă, dedesupt în apă stâlpul î l 
ca un portic de templu, ca o făgăduinţă. I 
lampă veşnica, spre care se ridică unrîudtl 
Este aproape cu neputinţă să descriu fenoe 
tocmai aşa cum ni se înfăţişa. Apusurile nfl 
pe Dunăre 'mi aduc aminte de tablourile k| 
debrand din călătoria împrejurul 1итеі;в 
blourile lui din Egipet şi China se găsesc • 
de apusuri, in colori tot aşa de arzătoare,} 
de saturate şi de focoase ca şi la noi. 

La Giurgiu ne aştepta altă primire miii 
toate autorităţile ; peste tot cele mal frumoiil 
vilioane, fie-care altfel ; părea că architecf 
voit să se întreacă unul pe altul ; în pavii 
toate doamnele veniseră cu flori şi iarăşi щ 
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dacă ar fi fost confiscat definitiv şi folosit 
le miri pentru ce scop şovinist. 

E, cu toate scestea de regretat, câ 
OQor. comitet al Asociaţiunei n'a găsit o 
destinaţie mai nobilă, decât ca din aceşti 
bani sä se cheltuiască pentru «betonarea 
canalului din grădina şcoalei», «văpsirea uşi
lor» etc. • . 

Ni-se pare o profanare a fondului, 
profanare cu atât mai neînţeleasă, cu cât 
Г Ï ' 

ministrul n'a condiţionat cum să se chel-
tuiască banii. Se putea deci da o parte în
semnată pentru cărţi de valoare cari să în
zestreze biblioteca şcoalei de fete, şi peste 
iot: pentru trebuinţe m a l spirituale decât 
idemolărî» şi «canaluri». De ce atâta pre
ferinţă pentru lucruri unde merge cu — lici
taţie minuendă ? 

Conscripţia 
»lerätorilor diu comitatul Aradului. 

— Şedinţa comisiunii centrale — 
Acum se va face în ţeara întreagă cons-

scrierea alegătorilor. Legea zice adecă : paşii de 
lipsă pentru alcătuirea listelor electorale, comi-
Inea centrală e datoare a-I întreprinde în pri
mit \\k ale lui Martie, (art. de lege XV. §145 : 
10). In înţelesul acestei hotărîrî a legii, eomi-
kea centrală a comitatului Arad, a şi ales erl 
jrànd şedinţa, comisiunî de conscriere pentru 
ie-care cerc, dându-ie îndrumările de lipsă. Co-
«isiunüe de conscriere se alcătuesc din 3 mem-
jrişi înnainte de începerea lucrării lor depun 
jsrâmânt cä vor fi nepărtinitori. Legea nu ho-
treşto că comisiunile de conscriere când să-şî 
(teapă lucrarea, dar porunceşte legea, că pre-
lintele comisiunii e dator cel puţin cu opt zile 
înainte să vestească în comuna înnainte de a-şî 
icepe lucrul. (§ 32. XV. 1899.) Aceasta s'a şi 
bl deja la noi şi conscripţia se va ţinea din 
iMurtie până în io April. Asupra acestui tér
tin atragem atenţiunea Românilor din comitat. 
fe ştie, câte plângeri nu sunt, că mai unul, mal 
fa n'a fost luat în lista alegătorilor, dar toate 
itestea s'ar putea din capul locului încunjura, 
iacă oamenii s'ar prezenta înnaintea acestor co-
lisinni. Au drept să se prezente. In chipul acesta 
o! m persoană să controleze lucrarea comisiunii 
i-fi pot dovedi dreptul de alegător. Comisiunile 
ie conscripţie sunt îndatorate, pe aceia, pe carî 
m lăsat afară din listă, a-I aviza despre aceasta 
junai decât. 

Wvaporul se împodobi cu atâtea flori, încât aproa
pe so perdea sub ele. Pe vaporul nostru tâlfâia 
maî pavilionul regal, ear celelalte două, cari ne 
noţeau, aveau pavilionul cel mare şi răspundeau, 
ind alte vapoare salutau. 

Tunurile îşi răspundeau de pe ţărmul ro-
lânese ş i de pe cel bulgăresc. La masă am avut 
este cinci-zeci de persoane, în cabina cea mare ; 
după aceea am asistat de pe vapor la retragerea 
0 facle şi cu muzică şi la rugăciunea oastei. 
iplendid, minunat! Pe apă toate sunt frumoase. 
S Aci încetează splendoarea frumoaselor co
mme, aci a pătruns străinimea, cu nesuferitele 
iste de stambă cari, mie maî ales, îmi supără 
leii. Delà Bucureşti veniseră mai mulţi miniştri 
1 astfel Kegele trebui să lucraze iarăşi câte-va 
•suri. La masă chemasem pe generalul, prefec-
ll şi primarul Rusciuculul ; eî veniră într'un va-
oraş. Generalul şedea lângă mine şi convorbirea 
oastră era foarte veselă: el ştia numai câteva 
urbe româneşti. Prinţul şi eu câte-va vorbe ru-
tsti, pe care el le înţelegea; şi aşa ne-am pe
trecut vremea. Am făcut maî ales filologie com-
aratà, care este tot-deauna interesantă, dar foarte 
Bcila, când nu vorbim toţi măcar o aceiaş lim-
1. Pe cât se deosibesc Ungurii şi Bulgarii unii 
le alţii, pe atât se deosibesc Românii de Bulgari ; 
li nu au aproape nicî o trăsătură comună, nici 
m Sârbii, cu Ungurii tot atât de puţin ; comune 
b sunt numai unele asemănări climaterice, altele, 
relative la natura soiului şi setea generală după 
loaie. Mal degrabă se găsesc în Rusia sudică ase

mănări cu cântecele noastre, dar nu se găsesc şi 
asemănări de limbă, afară de câte-va vorbe slave, 
cari au întrat în limba românească în cursul fe-

Fruntaşil nostril să caute, ca nu numai cel 
ce au drept de vot să fie puşi în listă, ci să gri-
jească să nu ajungă în liste cei ce n'ar aveà 
drept, dar fiind-că votează cu stăpânirea comi
siunile îl pun. Legea de pildă zice curat că plâ-
eşil comunali na pot fi luaţi în liste, dar şi în 
rîndul trecut toţi plăeşiî din Chişineu au votat 
fiind-că s'aflau puşi în lista electorală. 

Luptele celor doi inimici au devenit 
tot mal înverşunate ; se zice că vor fi ho-
tărîtoare, căci se dau pentru stăpânirea Muc-
denuluî. Perderea acestuia din partea Ruşi
lor ar însemna mult pentru viitorul războ
iului. Şi Japonezii nu vreau numai Mukde-
nuî să-1 câştige, vreau să împresure cu to
tul armata rusă, ca să o nimicească, ori să 
o silească să capituleze. 

Veştile, cari sosesc dă de minciună una 
pe ceealalta. Ori cât de trase de păr ar fi 
însă, una stă, că Kuropatkin cu armata sa 
se retrage. E atacat de cătră miează-zi ; 
împotriva aripelor se lucrează cu toată băr
băţia ; s'a svonit de pildă, că aripa stângă 
a Iul a fost total nimicită şi o fugă nebună 
le-ar mal fi rămas Ruşilor de sub comanda 
lui Kaulbars. 

Generalul Nogi s'a dovedit bun con
tra cetăţilor ; acum spun telegramele, că o-
peraţiunile lui bagă In răcoare pe Kuropat
kin. Dinspre miazăzi şi apus el înnaintează 
cătră Mucden şi a ajuns deja Masankiatxi. 
De aici începând acestea suni posiţiunile ja
poneze : aripa apuseană se trage peste Sa-
linpu în apropierea podului de fer de peste 
Saho până la Zinsipu, care l'a ocupat nu 
de mult armata lui Ocu. Spre răsărit — 
între Sahopu şi Foengkiapu — pe malul 
stâng al lui Saho e vestitul dâmb Putilov, 
unde lupta e foarte crîncenă între armata 
lui Nod\u şi centrul rusesc sub comanda 
chiar a lui Kuropatkin. Armatele japoneze 
cele mal răsăritene se întind prin defileul 
Kautulin în valea lui Hunho până la Fu-
suncioen. Aici stau faţă'n faţă cu Kur oki şi 
Kamaraura generalii Linevici, Bilderling şi 
R^nnenkampf. Puţin lipseşte şi armata rusă 
va fi înconjurata de inelul armatei japoneze. 

luritelor ocupaţiunl. Se găsesc în limba română 
şi cuvinte turceşti şi greceşti, dar aceasta nu în
semnează că între popoare ar fi o înrudiţie su
fletească mal apropiată. In ţările străine unii sun
tem luaţi drept cel lalţi ; şi nici azi nu se ştie 
cu câte rase aï de a face în peninsula balcanică. 
Numai Balcanul încoronat şi el de aceiaşi stră
lucire de zăpadă, salută Garpatul, însă de departe, 
pentru-că Dunărea îl desparte şi Dunărea este 
mare, uneori lată de maî mulţi kilometri. 

Eu cred că Europa este mai bine informată 
despre Chili, Peru şi Argentina, decât despre pe
ninsula balcanică. (Va urma). 

O m de o m e n i e . 
— Anocdotă — -
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Drumul spre nord e liber numai între Ma-
sankiatsi şi Fusuncioeng. 

O telegramă din Tokio spune, că aripa 
stângă japoneză e numai patru mile departe 
de Mucden. Incăerările sunt îngrozitoare. 
Oameni, cari se pricep In ale războiului 
spun, că totul atîrnă delà aceea, cine are 
réserva din de ajuns : Kuropatkin sau Oya
ma, că trupele odihnite vor hotărî lupta. 

Căci pe când se spune, câ Kuropatkin 
a poruncit în spre Tieling şi că şi-a mutat 
cartierul general, pe atunci o ştire spune, 
că Oyama şi-a întrebuinţat deja şi ultimile 
trupe de rezervă şi că Kuropatkin va înnainta 
spre sud şi va sparge lui Oyama. 

Şeapte sute mii de soldaţi cu peste 
2 0 0 0 tunuri stau faţă In fată. Delà Napo
leon nu s'au mal pomenit aşa lupte grozave. 
Din amândoauă părţile au căzut în aceste 
din urmă şeapte zile peste 80 .000 soldaţi. 
Leşurile de morţi sunt aşa de mari, încât 
trupele îşî fac din ele gard, în dosul căruia 
se adăpostesc de gloanţele tunurilor. 

Kuropatkin e împresurat. 
— 9 Martie n. 

Armata de sub Nogi ameninţa cu mare 
primejdie armata rusă, ce se retrage delà 
Mucden spre vest. La sud-ost Kamirnura a 
ocolit pe Ruşi, Linevici nu mal poate păzi 
defileul Gántulin şi va trebui să se retragă 
în Susun. Acolo va ajunge pe altă cale Ku-
roki. Binderlin s'a dovedit neputincios de a 
străbate peste întăriturile lui Nodzu delà Saho. 
Aulbach prin fugă îşi scapă armata de Oku. 
Kuropatkin c impesurat mai din toate părţile. 

Petersburg. Kuropatkin vesteşte, că pe 
malul drept al lui Hunho duşmanul a înce
put atacul contra Mncdenuluî parte dinspre 
vest, parte dinspre nordvest. Trupele ruse 
din centru şi aripa stângă fără luptă s'au 
dat în posiţiile de pe malul drept al lui 
Hunho. 

Londra. «Times» a primit din Peters
burg următoarea ştire : In Ţarskoje-Selo au 
sosit după amiaz veşti serioase. Kuropatkin 
le-a telegrafat, că puterile principale ale Ja
ponezilor sunt spre nordvest delà Mucden 
şi-1 silesc, ca imediat sa se retragă. 

Şi că domni i îl numise 
De cel mal vestit tălhar. 
— Nu se im zeu, zise cu toţii. 
Poate popa o să ştie, 
C o trăit bine 'mpreună 
C a c'on o m de omenie ! 

Da o ars . •. 
* — Anecdotă — 

„Val măicuţă-am ar? cu totu 
Şi-am remas numa pe stradă, 
Şi ne-o ars drăguţă doamne 
$i creiţariî ceî din ladă, 

Să cântau cioroiî roată 
P'îngă duda ce murise, 
Şi trecând pe-acoio popa, 
Cu evlavie le zice : 

„Dzeu să-'l odihnească 
C'o fost o m de omenie 
C u m nu este ca şi dânsul 
In întreaga ţigănie". 

Dancii alergând în grabă 
Pr in întreaga ţigănie, 
întrebară c'alor dada 
Când o fost de omenie'; 

Căci de nume îl ştiuse 
Că a fost mare ciurar, 

Şi-am ajuns împinşi de foame 
Să u m b l ă m din sat în sat 
După câte-o beată sdreanţa 
Şi bucate de m â n c a t " 

Aşa să plângeau cioroiî 
Că sosiră-aifî în sat 
Ca să ceara, să maî fure 
Câte ceva de mâncat. 

Dar birăul mi I întreabă: 
Unde vi dreptul din sat? 
— „Da o ars mâncaţi-aş gura 
îndată ce ni-l'o dat. 

Teodor A. Bogdan, 
înv. tn Bistriţa. 

\ 
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Gu ce a m fost învinuiţi? — V o r b i r e a de apărare. Mântuit 

Sâmbătă s'a desbătut înnaintea Curţii 
cu juraţi din Oradea-Mare procesul pornit 
de procurorul (fiscul) statului pentru un 
articol publicat în «Tribuna» şi în care erau 
biciuiţi cum trebue domnii delà comitat 
(Arad), cari au împărţit cercurile de alegere 
congregaţionalâ aşa fel, cà pe Români i-a 
scurtat. 

învinuitul, redactorul nostru Sever Bocu, 
a fost apărat de dl Dr. I. Suciu, care a ros
tit cu acest prilej următoarea vorbire : 

Onorat tribunal! 
Domnilor juraţi ! 

Mă aflu într'o stare foarte ciudata : ea aştep
tam ca acuza d-lul procuror să ne arate obiec
tiv şi cu argumente juridice agitaţiunea ce se 
cuprinde în articolul incriminat de d-sa şi în loc 
de aceasta, am auzit un discurs în care spumegă 
ura nemărginită împotriva jurnaliştilor romani, a 
preoţilor şi învăţătorilor români şipeste tot împo
triva poporului românesc. 

Să încep şi eu pe tonul acesta ? Sigur mi-ar 
da şi mie mâna, deşi poate n-aş scoate o la un 
sfârşit aşa bun ca dl acuzator. Nu 1 voiu urma 
deci pe calea unde 1-a mânat patima oarbă şi 
ura, ei, tocmai din potrivă mă voiu sili să dovedesc 
cât de mult patimele întuneca mintea şi falsifică 
judecata. 

Pentru-că dacă cine-va a fost chemat la a-
ceasta bară. pe cuvântul c-a aţîţat pe frate îm
potriva fratelui, cel ce l a adus aci, însuş, în mod 
frăţesc trebue să-I arate păcatul ori greşala, ce 
a săvîrşit, numai atunci justiţia rămâne justiţie, 
pedepsitoare şi îndreptătoare deodată. 

Care e substratul acestui proces ? 
Conducătorii comitatului Arad şi-au pus de 

gând să stârpească opoziţia din sala comitatului. 
Nu numai Românii, cari au cele mai multe cu
vinte să fie neîndestuliţî -u cârtnuitoriî comita
tului, li erau spre supărare acestor domni, ci şi 
Nemţii ba chiar Maghiarii cari duc lupta împo
triva sistemului domnitor in vestitul nostru co
mitat. Spre scopul acesta trebuiau schimbate cer
curile electorale 

(Istoriseşte pe larg cum s'a făcut acesta). 
— Au surprins publicul comitatului nostru 

cu un plun, în care Ciuciul cu 1100 alegatori, 
iar Forray Nagy Iratos de es. cu 46 voturi al-
cătuesc cercuri electorale de sine stătătoare. A-
eeasta e o atât de isbitoare batjocorire de lege, 
încât a revoltat întreaga opinie publică cinstita 
din comitat. Acuzatul, ca jurnalist şi-a ridicat 
vocea împotriva acestei nelegiuiri, tn cuvinte ade
vărat aspre, cum merita fapta in revoltătoarea-i 
neiegiuire. Credea că d'acea se serbează din par
tea Maghiarilor chiar, ziua de 16 Martie, ca zi 
a cuceririi libertăţii de presă, că n ' are să-şî în
cătuşeze cuvântul, atunci când datorinţă veà să 
sbiciuiască nedreptatea şi abusul la cel шаі 
sfânt drept al poporului. Căci de ce liber
tatea de presă este o cucerire ? Fiind-cà este 
arma cea mai sigură contra a ori ce infa
mie, ticăloşie. Aş fi dorit s'aud delà dl acuzator, 
în locul sfaturilor sale necerute, ca poporul român 
să fie aşa şi aşa, mai sîrguincios etc. să ne fi 
informat, fost-a corectă, cinstită ori măcar le 
gală hotârîrea comitatului, de eare s'ocupă arti
colul incriminat ? 

In loc de aceasta, ne-a vorbit de altele. 
Apoi cum stau trebile în comitatul nostru ? Nu 
se cade să-î vorbesc de rău, pentru-că şi eu îi 
aparţin dar a recunoaşte un adevăr nu în
seamnă a vorbi de rău. Apoi zău, noi suntem 
comitatul lui Krivány. De c e ? Pentru-că numai 
la noi s'a putut întâmpla, pe lângă o majoritate 
ieşită din aceste moravuri, că 15 ani a putut un 
om fura ueconturbat de nimeni, raportându-se an 
de an că totul e în ordine. Şi numai la noi s'a pu
tut întâmpla, că ajungând treaba la plată, atunci 
din aceste cercuri rotungite aşa de frumos, a venit 
majoritatea sigură şi a pus toată dauna în spi
narea celor săraci cari gem şi azi şi vor geme 
încă 24 ani, plătind furtişagurile lui Krivány. 
Apărătorul arată pe larg cum s'a făcut arun-
cui dării Krivány, îngreunând numai pe cei să
raci, apoi continuă: 

— Astea se întîmplă în fericitul nostru co
mitat al Aradului. Dar aceeta este numai un caz. 
Aş putea însă spune o sută. La c e ? Din specia
litatea aceasta fie destul unul. Numai câte-va zile 
sunt de când în sala aceasta, d-voastră domnilor 
juraţi, aţi avut onoare cu un demn reprezentant 
al administraţiei din comitatul Aradului. Fibirăul 
din Maria-Radna, Péczely Elek. Cunoaşteţi cazul, 
doar aici a fost Iákó. (Aluzie ia procesul de ca-
lumnie a protopretoruluî din Radna, Péczely, îm
potriva scriitorului cu numele Iákó, care-1 tnvi-
nuise cu felurite mituiri, dar curtea curtea cu ju
raţi îl achitase. N. Red.) Şi ca să vă convingeţi 
de cutezanţa acestor indivizi, Vă voiu ceti o de
claraţie a dlul Péczely, care şi acum după ver
dictul d-voastră să vedeţi cum cutează să discute 
în public. (Citeşte dintr'o foaie din Orade, că Péczely 
nici in samă nu i-a verdictul juraţilor pe cari-i 
socoteşte de oameni proşti). Se 'nţelege dacâ-1 pe-
depsiaţi pe Iákó, era bine, dar fiind-eft l'aţl achi
tat, sunteţi proşti. De unde-şl i-a un astfel de 
om cutezanţa să sfideze în chipul acesta o cor-
poraţiune venerabilă a unor cetăţeni cinstiţi şi 
drepţi? De acolo d-lor juraţi, de unde a pornit 
şi idea procesului acestuia, din Îngâmfarea celor 
delà cârma de azi a trebiior în comitatul nostru. 

Se scrie d-lor, în presă şi mal aspru decât 
e scris articolul acesta, se zbiciuesc moravuri şi 
fapte in mod şi mai necruţător fára să se facă 
proces, dar domnii din Arad păreau a zice, cum 
cutează cineva să se ridice împotriva noastră, a 
comitatului? Aşa se explică intentarea acestui pro
ces, ca agitare contra unei clase. Dar cârmuitorii 
unui comitat formează ei clasă ? Conducerea comi
tatului e supusă schimbării. Astăzi sunt Ia cârmă, 
mâne nu sunt. Nu-şi aroge deci dreptul, a se 
considera pe sine de clasă. Forma aceasta a acuzei 
este prin urmare cu totului absurdă. 

Cheia, la înţelegerea formei noul a acuzei 
este că în Ungaria Maghiarii ar fi „domni"' ; când 
a vorbit prin urmare acuzatul de domni, n'a pu
tut înţelege decât pe Maghiari. Eu aşa cred că 
interpretaţiunea aceasta nu poate subzista pentru 
o raţiune sănătoasă. Să examinăm cazul. Acu
zatul şi-a scos subiectul articolului din viaţa co
mitatului. Căci doar nu singur dînsul ci şi neamţul 
Rauchbauer ori maghiarul Lázár Zoárd, folosesc 
acelaş limbaj, când e vorba de a judeca stările 
publice din comitatul nostru. Apoi pentruc-a vor
bit despre „domni" a trebuit să-i înţeleagă pe 
Maghiari ? 

Nu trebuie multă spargere de езр, să se vadă 
cât de fals lucru e acesta şi tocmsi d'aceea vă 
rog d-lor juraţi să nu vă iăsaţi seduşi a primi în
ţelesul acesta. Căci dacă-1 eliminăm pe acesta, 
atunci procesul de faţă nici un terneiu n'are, pe 
care s'ar putea aşeza. Mai rămân câte-va fraze, 
în articol, pe cari dl procuror pentru a face efect, 
le-a scos făcând mare vîlvă cu ele. Aşa de ex. 
cuvîntul „Spahii". Ştie, toată lumea, că părţi Iu
ti egi locuite de Români şi îndeosebi Românii din 
Bănat şi pe multe locuri din ungaria, de pe unde 
îşi recrutează ziarul „Tribuna" cetitorii, poporal 
aşa le zice proprietarilor mari de pământ spăii, 
care seamănă cu turcescul „spahii". Pe aceştia i-a 
înţeles autorul, cum reese altfel şi din întreg în
ţelesul articolului. Traducerea cuvântului „spahii" 
e deci rea şi greşită cum de altfel nu una se mai află 
în traducerea aceasta. Ineul de ex. e tradus de Kis-
jenő, pe când se ştie că e Boroşineu. Dar dacă nu pu
tem cere şi cunoştinţe geografice delà traducător 
sunt acolo o sumedenie şi de :ilte erori. „A ara" 
de ex., e tradus „aratni" (ungureşte secera). Văd 
în actul de acuză, cuvântul „împărat" scris cu 
litere mai mari. Nu ştiu din respect osebit faţă 
de Majestatea Sa, ori poate să s'arate de de
parte, că acuzatul nu recunoaşte Rege numai 
împărat. 

(Apărătorul dovedeşte, că în graiul popo
rului român, cuvântul împărat înseamnă şi dom
nitor, monarh, rege, nu numai împărat). 

• — Acuzatorul public — continua apărătorul, 
— în vorbirea-I frumos ticluită, ne-a spus, ce pri
mejdios e când cineva-şî aprinde paiele sale îa 
mijlocul comunei, în apropierea averilor altora. 
Dar, tot cu aceasta dreptate, s'apără şi despotiz-
mul rusesc în faţa lumii civilizate cu închiderea 
lui Maxim Gorki. Doi inşi o zic aceasta şi totuşi 
nu e aşa. Pentru-că acuzatul stă mal aproape de 
pilda adusă de mine, decât de pilda procurorului. A-

cuzatul voit-a să-şî deştepte poporul, s'arate nedrç 
tatea ce i-se face. Dacă asta înseamnă a 
atunci mulţi tâciunari sunt în Ungaria. A deştepî j 
poporul, a arăta nedreptatea cu date pozitive, apta 
pe matematice, cine provocându-se la a ceştii 
aţâţă focul, acesta nu se poate pune tn categori 
taciunarilor, ci în şirul acelora, cari luptă, 
mulle ori uitându-sepe sine, luptă înnainte peni 
idealele şi binele vieţii publice. Acestea sunti 
zuinţî sublime spre сягі ţintesc numai cel ck 
maţi, fie ei Maghiari fie Români. 

Introducerea d-lui procuror a fost prin i 
mare frumoasă, dar puţin norocoasă. In a do» 
parte a vorbirii, dl procuror s'a căznit s'arate,; 
inteiiginţa românească nu e patriotică, ca pop 
rul românesc e leneş, că lipsa de educaţie ti 
singura cauză a nefericirii lui şi nu că ar fi as 
prit şi nedreptăţit. Apoi dacă fiecine, care ni 
pâne, d'aceea n'are fiind-că e leneş, atunci 
categoria aceasta, trebuesc puşi şi Maghiarii, di 
diutre Maghiari mai ales emigrează cu miile 
America, lăsându-şi aici patria, care nu le pol 
întinde bucata panii de toate zilele. Mă simt 
tor să protestez încontra acestei — calumna 
putea zice, la adresa poporului românesc, 
ori-ce părere ai D t a , domnule procuror desp 
preoţii români, s'o ştii că abia există vre-unj 
de funcţionari, cari să fi adus atâta folos pa 
tn privinţa luminării poporului ca şi preoţii 
învăţătorii noştri. Ear pentru aceasta, recui 
tinţa ar merita-o şi nu hula domnului proci 

(Apărătorul arată apoi cum provocarea 
procesul Memorandului, că deputaţiunea români 
căutat în Viena pe împăratul unul stat străin,! 
vorbe goale pe cari procurorul le a foia 
fie în necunoştinţă de cauză, fie ; à a j 
să influenţeze asupra juraţilor. Aminteşte si 
Insuş fiul lui "Kossuth, .. т е г з la Viena. sij 
căutând nu pe împăratul ci pe regele şi veâ 
şi azi pe atlţi patrioţi venind din Viena,i 
câte-o decoraţie pe piept, fără s-o mai cd 
că şi fabrica în care s'a făcut este în Viena). 

Ce este articolul acesta, domnilor щ 
O jalbă. O duioasă jaibà. D-voastrà In) 

veţi şti din propria cunoştinţă cât de adevafl 
sunt multe din nâcnzurile plânse in acele 
Dar să nu uitaţi, că dac-avem năcazuri, ml 
şi mari, suntem destul de nefericiţi, dar I 
în nume de rău şi acea că plângem, a voi A 
pedepsi şi pentru aceasta, asta ar întrece 
tiranie. 

Aproape în toate procesele de preMJ 
s'aruncâ nouă cu oare care plăcere în, 
acuza, că nu suntem patrioţi, ba că suntemeţ 
trădători. Primejdios, şi mai ales ruşinos 
este acesta. Pentru-că dacă atâţia trădătorii 
la noi atunci cum se poate că în întreaga! 
a noastră de legi în care s'află par : grafi şi | 
cel ce-ar fura un pui (Trânteşte cartea de 
masă) numai pentru trădătorii de patrie na] 
Dar nu este domnilor, pentru-că cei ce-auf 
legea aceasta au ştiut, că pământul ţării noi 
n-a născut trădători. Nu este caz, nici utţ 
lunga istorie a í' ceste! ţări, care să ne ara| 
Românul ar fi conspirat vre-odată, vre-o sa] 
dată cu duşmanii el. Arată apoi, că pentru 
agitaţiune ce se* pedepseşte, trebue să susţii 
cruri neadevărate, false, căci de es. cât de: 
au scris ziarele maghiare despre 18 Noel 
şi totuşi nici un procuror n-a iu ten tat рч 
măcar că pomeneau de „călcare de jurăm 
Cere apoi, într'un frumos şi sentimentul 
la simţul de dreptate al juraţilor, achitarea.I 

După cuvântarea măiastră a dlul! 
Suciu a replicat procurorul. 

Replica procurorului ne-a uimit ins) 
toţi. A început cu acea, că se simte щ 
de pătrunzătoarea vorbire a apărătoru 
îndemnat t să-şî închine delà locul seu s 
gui inainíea luï>. Zice că dacA şi oal 
ca acuzatul, s'ar însufleţi de ideile apî| 
rulul, atunci am putea şterge din lege 
grafii cari pedepsesc agitaţiile împotrivi] 
ţionalităţilor. Se sileşte apoi totuşi s'a 
că acuzatul urmăreşte alte scopuri, ca voiţj 
s'aţiţe la ură pe Români, contra Ungoi 
Cere din nou pedepsirea acuzatului. 
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Respunde clin nou dl Suciu, mulţu-
jœdu-I procurorului pentru laudele aduse, 
irl insă — zice dl Suciu — numai atunci 

sincere dacă n'ar face osebire Intre 
isnl şi acuzat. Aceleaş ideale II însufleţesc 
pe acuzat, ba mal mult : însuş articolul 

binât este pătruns de acelaş palriotizm, 
care n'are dl procuror decât să«-l caute, 
sâ-1 observe. Cere din nou achitarea. 
Ultimul cuvânt a fost apoi a acuzatu-

I, dlul Bocu, care In cuvinte scurte pro-
sleazâ împotriva acuselor procurorului, ce 
referau la patriotismul său. 
Desbaterea se termină şi fiind ora 

«şedinţele suspendează şedinţa până la ora 
după ameazl. 

După ameazi punct la 3 ora s'a întru-
tribunalul şi Curtea cu juraţi. După o 

insultare de 1

2 oră Curtea cu juraţi a adus 
verdictul de achitare. 

.Verdictul a făcut senzaţie şi a nemul-
iiiiit pe şoviniştl. Foile lor săptămâna 
ceasta, au scris mal multe chiar împo-

juraţilor Ungur), cari au adus verdic-
iacesta drept şi în înţelesul bun : patriotic. 

D'ALE ALEGERILOR. 
In mijlocul năcazurilor ce le îndurăm zil-

^Voi fraţi Români din comitatul Aradului, 
listat de brav v'aţi purtat la alegerile tre-

ne-aţî încălzit inima noastră zdrobită, 
li făcut măcar pe un m o m e n t să uităm pă
lea ce ni-e pe cap, că noi Bănăţenii să nu 

Tod« cât un deputat naţional, ne-aţi angajat 
•curagiat la luptă pe viitor. Lauda ѵоаиЛ I 
dacă vă fericim pe Voi, laudă se cuvine 

aducem şi acelora, cari cu condeiul lucrând, 
Ht un nou avânt vieţii noast! e publice, ace> 
Iprii cari ridicat vaza voastră. Laudă 
fa celor delà „ Tribuna", căci al vostru « me
ii!! Lauda sc cuvine şi voauă „stâlpii popo-
liil" ii şi învăţători din acel comitat, cari 
Bnd toate, «ţi fost stal pi neclintiţi al cau-

icamuiui nostru. 

Şi dacă şi noi Bănăţenii, avem mângâierea, 
pn barem un deputat naţional în cercul Sasca, 

íu! e a d-lor Dr. A. Vlad deputat dietal şi 
prîăuţiu redact. „Pop . Rom." cari în vara 
|na au vizitat acel cerc, deşieptându-ne din 
Inul cel de moarte. Laudă lor!! Şi dacă 

dânşii s'a făcut ca Bănatul să aibe un dé
lai dictai îl rugăm ferbinte, ca şi pe ceilalţi 
pi deputaţi naţionali să nu pregete a cer

şi celelalte cercuri, animând sau îndrep-
;pe unde află ceva stricat. Deosebit îi ru-

^ să ne cerceteze pe noi ceşti din cercul 
ţiţei (vecin cu Sasca), că zău ! tare îmi par 
putrezi „stâlpii poporului" şi multă lipsă 

îndreptare ar fi. 

Aici în oravi ţa şarpele cel viclean, polo-
renegat Modsidiowszki , fibirău de aproape 

Bl îşi varsă veninu In cerc, ademenind 
jilpii poporului" într'un chip sau altul. Crescut 
шіс în mijlocul poporului (Lugojan), cu ca

meral propriu rasei sale, a studiat, virtuţile 
;i slăbiciunile noastre, şi ajuns la putere, 

cultivat pasiunile, făcându-ne să gustăm 
fructele ademenitoare, ne a strâns în mreaja 
Itâlpil" ca să poată face cc-i place. Eată şi 
ka exemple. In Oraviţa-română stâlpul po

lului prota gr. catolic e vice-preşedinte elcc-
al partid, guvernamental, fiind-că-I omul 

încredere al fibirăuluî, pune şi depune chi-
jil (ргішо-т) t.i cer-'. învăţătorul gr.-cat. să 
Iţcă în apele şefului, căci doară tată-său e 
linezu satului. Despre cei gr.-or. nici un bine 
ci un rău că-'s încă oameni noi. Cei din Ra-
itova-Brostiani, ca ce; din nemijlocită apro-
re de centru, nu se cuvine să se poarte alt

ui, de cât cum cere dl fibirău. 

In Maidan, stâlpii poporului, preotul e 
postamester ajuns prin protecţia d-lul fibirău, 
din acăruia graţie mai trage vre-o trei sute 
bune şi ca ajutor delà stat. învăţătorul e socru 
preotului, a cerut prin ablegatul cercului sti
pendiu pentru fiul său cu toate că i-a dat şi 
„Asociaţiunea" şi mecenatele Mocsonyi . Dar şi 
d-lor sunt recunoscători la rândul lor. Preotul 
ţine cânii de vânat al dlui fibirău, care îşi are 
aci locul de vânătoare. Aici astă toamnă s'a 
ales de m e m b r u municipal (contra naţionalistu
lui Petrovicï din Lugoj) szolgubirăul Cs impo-
ner János (ediţia popii Cs imponer János delà 
Lipova) — care n'are în vocabularul său de 
cuvinte o vorbă bună pentru amărâtul dc ro
mân delà sate pe acăruia spate domneşte. Săracă 
lume ! 

Satul naţionalist de odinioară, Maidanu, 
locu de peregrinaj a lui V. Babeş, unde a con
ceput Gruia Liuba Murgu, ginere-său, şi căruia 
avea să-I încredinţeze lupta pentru naţiune, a 
ajuns azi satu-lu-cremme ! 

In Gregovăţ şi Cacova preoţi şi învătorî 
destul, unii pasivişti — că doa r ă-s congruişti, — 
alţii neputincioşi , ca-s politicoşi. (Cazul preşe
dintelui Reuniuneî învăţătorilor gr. or. din die
ceza Caransebeşului, care a salutat ungureşte 
adunarea delà Biserica-Albă). 

In Comorişte şi Torotic d'asemenea-s de
stui, dar pe învăţătorul pensionat din Forotic 
l-am văzut ia alegerea din 26 Ian. în Oraviţa 
cu două pene de cocoş în căciulă. Poate, ca 
mai bine să se protegieze fibirăuluî de chinez, 
prin ce a mai legat manile încă la doui stâlp] 
de-aï poporului , învăţători activi din Forotic şi 
Comorişte ce-'i sunt gineri. 

Despre cei din Ticvanul mare şi din Se-
caş s'a scris deja astă toamnă în „Poporul 
R o m â n " că ce plătesc. 

In Cârnecea preotul greco-catolic a purtat 
jocul la alegere. Acesta a fost „ştafeta", care ia 
26 Ianuarie a comunicat în oraş rezultatul ale
gerii. Dar a şi fost pentru aceea răsplătit la 
banchet, cu un papricaş de cel „hazafias" şi o 
„halbă" т з і muît. 

Aşa-i ici, aşa-i colo ! Preoţi i toţi cumpă
raţi cu congruă. Cunosc doi preoţi ale căror 
suflete sunt vindute pentru 50 fi. învăţătorii, 
cei mai mulţî sperează la penz i e ; ear d! fibirău 
s'a angajat că-i va pune de chinezi (primari) în 
comune ca pe cei din Forotic, deci caută să 
fie oamenii stăpânirii. Nu de geaba se ocupă 
cu politica dl fibirău, căci ştie el, că şi aceşti 
stâlpi • ai poporului ÎI pot spriginî la caz de 
nevoe. 

A v e m şi pe aici şi notari destui, toţi Ro
mâni de viţă, dar toţi renegaţi, ba unii chiar 
archişovinişti, căci jalt tilu nu merită, când la 
alegerea din Sasca unii din ei alergau să aducă 
vuigu la rezon ca şi în cercul lor să voteze cu 
guvernamentalul. A m văzut un astfel de notar 
in ziua de alegere cu 6 cocarde mici de cele 
pe bumbuşcă, la butoniera şi l'am auzit guiţând 
ca „să trăiască", fără să mai fi fost de lipsă. 
Mai bine de s'ar fi împlântat cocardele cu bum-
buşte într'ait l o c . . . 

La noi merele sunt putrede şi îi lipsă de 
îndreptare. 

Observatoriul. 

Preot imea şi alegerile* 
Nici odată nu s'a manifestat rolul însemnat 

ce-1 are preoţimea In viaţa naţional-politică a 
poporului nostru ca tocmai la alegerile, ce s'au 
săvtrşit de curind. Atât biruinţele, ce le-am ra
portat cât şi căderile mai mult sau mai puţin ru
şinoase în diferitele cercuri electorale, în locul 
prim avem să le mulţămim preoţime!. Aceasta 
e încă o dovadă cumcă poporul vede în preotul 
său, pe adevăratul conducător al lui pe toate te-
renele. De aceea eu cred, că rezultatul alegerilor 
trecute a avut o mare influinţă asupra creştere! 
ori descreştere! autorităţii preoţimei noastre. 

Acolo, unde preotul nu s'a l&pădat de ai 
săi, unde cu fruntea senină şi cu inima curată 
şi-a condus poporul la luptă, acolo a dovedit că 
el e adevărat păstor, după inima lui Christos, 

care ade2ă pe lângă grija sufletelor ce are să o 
poarte, se îngrijeşte şi de binele material, de vii
torul bun al turmeï luî încredinţate. Prin asta a 
dovedit, că inima lui cu adevărat arde In dragos
tea pentru fiii săi sufleteşti şi astfel şi-a câştigat 
noui motive de a fi iubit din partea lor. 

Scriitorul acestor şire a văzut cu ochii un 
grup de alegători mergând cătră locul de alegere 
şi având în frunte pe vrednicii lui conducători 
naturali, pe preoţi. însufleţirea, ce era între el, 
strigătele de bucurie, ce eşiau din pepturile lor, 
închipuise pot, dar a le descriee peste putinţă. Cu 
câtă fală vorbiau ei despre vrednicii lor preoţi ! 

Am văzut apoi şi un grup de alegători Ro
mâni „guvernamentali". Mergând şi aceştia pe 
uliţi, ca plouaţi cu capetele plecate în pământ şi 
zadarnice erau sforţările notarilor, сѳ-і conduceau 
să scoată şi din gura lor măcar un „să trăiască !" 
Pe unul l'am întrebat de ce face aşa ? 

Ear el m i a z i s : Nu-s eu de vină, popa, 
popa ! 

Cât de mare e autoritatea preotului în cam
paniile electorale se poate vedea şi din urmă
torul caz : 

într'o comuna româneasca au venit oamenii 
de încredere ai candidatului naţionalist şi au adu
nat poporul să-i facă cunoscută situaţia şi să-1 
roage pentru sprijin. Preotul locului din întâm
plare nu era acasă. Poporul ce ï drept era însu
fleţit Ia culme şi a promis că-şi va face datoria, 
astfel încât oamenii de încredere susnumiţi s'au 
dus liniştiţi din sat. Dar ce să vezi ? Abia sosise 
preotul асака, a fost întâmpinat de câţi-va ale
gători, cari i'au întrebat ce să facă, să meargă 
ori nu la alegeri '? 

In cazul acesta, dacă ar fi fost preotul res
pectiv clicaş de al guvernului, uşor ar fi putut 
răspunde aşa : — La ce să mai mergeţi ? Doar şi 
aşa sunt multă Români în cercul ă'.a, biruinţa e 
desigur pe partea Românilor, !a ce dar să ma! oste
niţi şi D-Voastră ? Prin astfel de cuvinte ar fi stricat 
mai mult decât ar putea face zece ori mal mulţi oa
meni do încredere ; şi cine ştie în câte locuri se 
va fi zădărnicit biruinţa candidatului naţionalist 
în chipul acesta josnic ! 

Unde preotul a fost la culmea chemării sale, 
poporul l'a urmat ca pe un apos'ol. 

Cât sunt însă de mari perderile ce le-am 
îndurat prin purtarea nevrednica a une) părţi a 
preoţimei ! Poporul părăsit de conducătorii săi 
fireşti uşor a putut fi ademenit de iiumeiucil stă
pânirii, cari pe lângă pungile pline vor mai fi 
folosit şi cuvinte dulci, făgădueli peste făgăduieli 
şi mai ales înfricàrï de tot felul. 

Iar unde preotul nu numai, că a rămas pa
siv, ci a chiar trecut în tabăra lupilor răpitori, 
acolo cu- atât mai uşoară a putut fi corumperea 
bunului şi blândului nostru popor. 

Oare de ce motive vor fi fost conduşi astfel 
de preoţi în purtarea lor mârşava ? Sigur nu de 
motivul să-şl mărească vaza şi autoritatea inna
intea poporului, nici pentru a Întări legăturile' 
tradiţionali de dragoste şi încredere, ce există 
între preot şi poporenii lui. Nu, nu poate fi dra
goste de popor aceea pentru care eşti capabil a 
întina sfântul patrafir ! Şi cu atât mai vlrtos n'a 
fost motivul acesta falzul patriotizm al liberalilor, 
căci între preoţii noştri abia cred să se afle şi 
de aceia, cari să înţeleagă patrioiizmul aşa cum 
îl înţeleg puternicii zilii. Ca atât mai rău! Căci 
dacă un preot, un promovător al bunelor mora
vuri, se încumetă a-şi călca pe conştiinţă, la ce 
ne vom putea aştepta delà laicii neştiutori de 
carte ? Dacă este vre-un preot, care să poată zice 
cu fruntea ridicata că el a lucrat în contra can
didatului naţionalist din curata convingere, că 
prin aceasta a făcut un serviciu bun patriei şi 
neamului, el bine, arete-se acela şi eu voiu fi cel 
dintâiu care mă voiu închina până la pământ 
Innaintea lui. 

Un astfel de preot e tot atât de vrednic de 
stima .şi reverinţa noastră, ca şi unui care în de
cursul campaniei electorale a fost la culmea che
mării sale. Dar ar li minune sâ se afle şi un 
atare preot. 

Deci numai şi numai interese materiale au 
fost acelea, cari au determinat o bună parte a 

CANGELRIA ARCtHTEGTULUI ROMÂN Pregăteşte planuri şi specificări de spese pentru edificii publice şi private, primeşte lucrări în sfera ar-

g ; , chitecturei mal înaaite, cenzurări, colaudări. Ca specialist în ritul nostru oriental edifică şi restaurează bi-

i r a d , strada A t z é l P é t e r Nr. 1. 
(Lângă Crucea-Albă). 

seric! în mod artistic, din care cauză o recomandăm îndeosebi d-lor parochi. Trimite planuri, schiţe, speci

ficări şi serveşte în lucrări architectonice cu desluşiri gratuit. 456 
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preoţimel sà se depărteze de steagul national. 
Le-a fost frică să nu-şi peardă osul de ros, ce îl 
întindea guvernnl liberal (fireşte din munca şi străda
nia noastră), le-a fost frică să nu ajungă în disgratia 
solgàbiraelor, a notarilor şi a altor mamelucï de 
aî luî Tisza. Eî nu şi-au adus şi n'au vrut să-şi 
aducă aminte, că dacă vor cădea odată In dis
gratia poporului, nimic n'o să le folosească toate 
graţiile guvernului. 

Din multele episoade ale alegerilor trecute 
putem releva faptul că preoţii uitaţi de sine şi-au 
scăzut grozav de mult vaza înnaintea poporului. 
Cu câtă jale priveau mulţi alegători Români pe 
preotul lor trecut în tabăra contrară, cum îşi 
blăstămau zilele şi ziceau : 

— Doamne, Doamne, că numai noi suntem 
turmă fără păstor ! In alte locuri poporul batjo-
cureau pe preotul rătăcit în mijlocul tîrgnlul. Aşa 
am auzit bunăoară că după akgerea dela Ighiu 
ar fi mers un preot din cel rătăciţi la oraş, să 
cumpere o päreehe de opinci. Pe loc ce poporul 
Га observat s'a dus la neguţător şi în faţa mul
ţimii, cu glas mare a strigat : Dă mai scumpe 
opincile la p. . . . ăsta D-le, că a căpătat bani 
mulţi dela Werner ! In alte locuri biserica preo
tului a rămas goală. 

Iată judecata poporului şi va fi vai şi amar 
atunci când judecata asta se va generaliza ! 

Dar oare nu observă fraţii preoţi, cât de 
mult strică prin purtarea lor însăşi bisericii a 
cărei servitori sunt ? Căci dela perderea desăvîr-
şită a încrederii în preoţime şi până la perirea 
simţământului regilios nu este decât un pas şi 
atunci nu numai, că e gata cu existinţa noastră 
ca individualitate etnică, ci e gata cu însăşi le
gea noastră religioasă. Atunci ce folos va mai fi 
de protecţia stăpânirii. 

Viitorul poporului nostru e în manile preo-
ţimii, al cărei viitor nici închipui nu se poate 
fără de a asigura mai întâi viitorul poporului. 

Folosească deci preoţimea noastră bine ro
lul important de conducător, căci în caz contrar, 
poporul doritor de lnnaintare îşi va căuta el alţi 
conducători, va ajunge în apele tulburi ale socia
lismului, atunci zadarnice vor fi ori-ce sforţări 
de a-1 mântui pentru alte ideale. 

Şi atunci — ce vor răspunde preoţii la în
fricoşata dies ііаъЧ Teodor La\ar. 

D I N R O M Â N I A . 
Iubileu ziarist ic . 

Luni seara s'a dat, în sala restaurantului 
Vera din Bucureşti banchetul oferit de ziarul 
„Universul" în onoarea d-lor Marion şi Proco-
piu vechi redactori al ziarului pentru sărbăto
rirea neîntreruptei lor activităţi ziaristice de 
2 5 de ani. 

Banchetul a fost présidât de dl Virgil Dă-
răscu, directorul general al ziarului „Universul", 
având la dreapta pe dl Marion, iar la stânga 
pe dl N. Procopiu . 

A u luat parte la banchet d-nii Ion P o p e s -
cu, directorul redacţiei „Universului" Oraţiu 
Cazzavil lan, Alex . H o d o ş , Benedetto de Luca, 
Dr. E. Sterian, Dr. Mitulescu, Aurel Scurtu, 
Ionescu Gane, P . Vasiliu, Cujba, d-na Smara, 
colaboratorii, redactorii şi personalul adminis
traţiei „Universul" în întregime. 

Presa a fost reprezentată prin d-nil G. 
Ventura dela „Conservatorul" E m . Fagure dela 
„Adevărul", G. Raneti, dela revista „Furnica", 
C. Congopol şi I. Costescu dela „Epoca", Pa-
gano dela „Ţara" Durand dela „LTndependance 
R o u m a i n e " ' Casselli dela „Secolul", I. Stoian 
dela „Acţiunea" Juarez Movila dela „Gazeta 
Artelor", N. G. Marinescu şi Aurel Marcu dela 
„Voinţa Naţională", şi Rioşeanu dela „Cronica". 

La şampanie au ţinut toasturi d-niî V. 
Dărascu, N. Procopiu, Gr. Ventura, dr. Mitu
lescu, Vespesiani , Alexandrescu Dorna şi Marion. 

La sfârşitul toastului său, dl Darăscu a 
remis iubibri lor din partea d-nei Cazzavillan, 
câte-un condei de aur, împodobit cu mărgăritare. 

Numeroase telegrame de felicitare au fost 
trimise jubiliarilor din toată ţara. 

In tot cursul banchetului, orchestra dc 
sub conducerea d-luî Moţăescu, a executat di
ferite arii nationale. 

Dare de seamă. 
Despre venitele incurse la petrecerile aran

jate de tinerimea română din Arad la 11 Decem-
vre 1904 n., 13 Ianuarie şi 23 Februarie 1905 n. 

I. In 11 Decern vre 1904 n. tinerimea a 
aranjat o convenire socială ; îa petrecerea acea
sta venitul curat a fost 15 coroane. 

II. In 13 Ianuarie 1905 n. s'a aranjat o 
petrecere cu dans, la care percepţiunile au fost 
336 cor. 43 filerl, iar erogaţiunile 233 coroane, 
deci venitul curat face 105 cor. Sg fii. 

La petrecerea aceasta au binevoit a supra-
solvi dnil : Dr. Nicolae Oncu 5 cor., Dr. Liviu 
Tămăşdan 2 cor., Dr. Stefan C. Pop 5 cor., Dr. 
Iustin I. Suciu 2 cor., d na Hădan (Lalaşinţ) 2 cor., 
luliu Herbay 2 cor., Dr. T. Popp 1 cor., Cornel 
Grozda 1 cor., Dr. M. Marcus 2 cor. şi 1 rubel 
rus = 2 cor. 45 fii., Cismaş (Gurba) 2 cor. 

III. In 23 Eebruarie 1905 n. s'a aranjat un 
concert împreunat cu dans; venitele acestei pe
treceri au fost următoarele: 

1. S'au vândut 49 bilete de familie 
à 7 cor cor. 343.— 

2. S'au vândut 78 bilete de per
soană à 3 cor „ 234.— 

3. Suprasolvirî parte pe cale po
ştală, parte la cassă . . . . „ 324.— 

4. Plus Ia cassă . ' . . . . . „ 26.— 
Cu totul . cor. 927.— 

din care sumă detrăgându-se spe
sele de „ 459.92 

Rămâne venit curat cor. 468.08 

Au suprasolvit: llustritatea Sa Dl episcop 
I. Papp 20 cor., Alexandru Mocsonyi 20 cor , Dr. 
Aurel Novac (Biserica-Albă) 10 cor., Dr. Stefan 
C. Pop 40 cor., Al. Pocol (Borpatals) 10 cor., 
Mărioara Dogée (Lipova) 10 cor., Vasiliu Beleş 
10 c o r , Dr. Ioan Nedeicu (Oraviţa) 3 cor., văd. 
Wallner născ. Cosma (Beiuş) 5 cor., Dimitrie 
Maci 3 cor., Ioan Russu Şirianu 5 cor., Georgiu 
Purcariu 5 cor., Dr. Lie Precupaş- 3 cor., Dr. 
Manea 2 cor., Minai Veliciu 3 cor., Crişan (Că-
pruţa) 3 cor., Ceorgiu Florescu 13 cor., Ioan 
Cure 1 cor., Ambrosie Ungurean 7 cor., Dr. Liviu 
Ghilezan (Modoş) 4 cor , Dr. Teodor Burdan 3 cor , 
Dr. Sever Ispravnic 10 cor., Turic (Osloca) 1 cor., 
văd. Nonu (Nădab) 1 cor., C. Grozda 1 cor., 
Iustin Popa (Târnova) 1 cor., Dr. Traian Şincai 
(Vinga) 3 cor., T. Stan. 3 cor., d-na Dr. G. Mu-
reşan (Beiuş) 3 cor., Victoria Popoviciu 5 cor., 
P. Grozda 1 cor., Iuliu Herbay 10 cor., Dr. Ale
xandru Marta 5 cor., Ioan Stana 3 cor., Dr. 
Georgiu Popa 3 cor., Mihuiin 2 cor., Dr. Mera 
5 cor., Liviu Raţ 1 cor., Vasiliu Damian (Brad) 
5 cor., Dr. Cornel Curtuţiu 2 cor., Dr. Liviu 
Tămăşdan 3 cor., Dr. Mihai Gropşian (Oraviţa) 
7 cor , Cosma (Tinea) 1 cor., Dr. Nestor Oprean 
3 cor., Teodor Stan (Cherechiu) 17 cor., Dr. Aurel 
Grozda 7 cor., Dimitrie Popoviciu (Germeiu) 2 
cor., A. Popoviu 1 cor., C. Chera 2 cor., Cornel 
Pavloviéi 1 cor., Teodor Crişan 1 cor., Şerădan 
1 cor., Georgiu Maipr 2 cor., A. Maior 2 cor. 
Dr. Ioan Nemet 7 cor., Dr. Comşa 2 cor., Che-
rechean 1 cor., d-na Hermina Maniu (Lugoj) 10 
cor., Augustin Beleş (Şimand) 5 cor., Ioan Nicula 
(Hălmăgel) 2 cor., Petru Vancu (Maderat) 2 cor. 

Venitul curat din toate trei petrecerile 
15 cor. - f 105 cor. 89 fii. -4- 468 cor. 8 filerl) 
face cu totul 588 coroane 97 fileri, care sumă s'a 
depus la institutul de credit şi economii „Victo
ria" în favorul „şcoaleî române de fete în Arad", 
iar' libelul de depunere se va preda veneratului 
Consistoria gr. or. rom. din Arad. 

Censurarea socoţilor acestora s'a efeptuit 
la 4 Martie 1905 n. 

Dr. Cornel lancu. L. Fa\ecaş. 

Petreceri şi concerte. 
Reuniunea de cetire şi cântări din S 

Montana invită cu toată onoarea la peti 
poporală împreunată cu joc ce o va arangis, 
minecă, în 27 Februarie (12 Martie n.) a. e,J 
sala cea mare a hotelului Văluţan din loci 
gramul: 1. Motto. 2 Humpe : „Iată ziua", 1 
bărbătesc. 3. I. Vidu : „Bobocele şi inele", I 
bărbătesc. 4. G. Coşbuc: „Sub patrafir", del 
mată de d-nul Ilie Păulescu. 5. I Murăşiai 
„Lume, lume", cor bărbătesc. 6. A. Popp: 
păţanie", declamaţie comică de d-nul lene Spo 
7. T. Bratescu: „Romanţă", cor bărbătesc, li 
putui la 8 ore seara. 

— Reuniunea română de cânt şi mu 
din Lugoj, Invită respectuos la coyicertul împrei 
cu Representaţiune teatrală care va avea 
Sâmbătă în 11 Martie st. n. 1905 sub condua 
dlui dirigent Ioan Vidu cu concursul dlui 1 
vent de conservator Zaharie Bârsan în sala 
a pavilonulul otelului „Concordia". DupäE 
programului urmează dans. Preţul locurilor: 
I. (şir 1—2) 3 cor. II. (şir 3 - 4) 2 cor. 501 
III. (şir 5 - 8 ) 2 cor. IV. (9—12) 1 cor. 60 
V. (13—16) 1 cor. 20 bani. Intrare 1 cor. 
se capătă la institutul „Lugoşana" şi în 
concertului la cassă. începutul Ia orele 8'|,i 

Program: 1. N. SpacovicI : „Hora du) 
geana". Cor mixt. 2. Fr. Coppée: „Lăutari 
Cremona". Dramă în versuri. 3. E. Canl| 
„Fără număr". Cor mixt. 4. Declamaţiuni. 
Bârsan. 5. I. Paulianu : „Imn", cor mixt. 6. 
Alexandri : „La Turnu Măgurele". Scenă în vei 

— O petrecere va arangia Comitetul" 
rochial gr.-or, român din Leş, Sâmbătă 111 
nou 1905 în ospâtăria Nagy Simon. Preţul 
familie 3 coroane, de persoană 1 coroanlj 
ceputul precis la 8 ore seara. Venitul curat| 
destinat pentru sporirea fondului pentru 
carea sfintei biserici. Ofertele marinimoasesel 
mese cu mulţâmită la adresa d-lul Romul 
învăţător şi notar corn. parochial şi se vorj 
pe cale publică. 

— Societatea meseriaşilor din Blaj, 
la Pt oducţiunea teatrală urmată de joc, cai 
avea loc Sâmbătă în 11 Martie 1905 în 
Univers". începutul precis la 8 oare. Preţul 
intrare: Loc I. cor. 1.60. Loc II. cor. 1.20.f 
1 cor. Bilete de intrare să pot cumpăra la, 
sum" ear' sara la cassă. 

Ы G if t & ф I. 
У A II A î i , 10 Martie n. I 

— Cursul învăţători lor şi preoţilor. 
tru răspândirea şi îmbrăţişarea pomärituloll 
nistrul agriculture! a orânduit cursuri 
pentru învăţători şi preoţi. L A primăvară! 
vor fi mal multe cursuri şi adică : în Kesztf 
din 2 7 Martie până în 5 Apri l ie n., în TI 
din 3 până 'n 1 3 April ie , în KisszebenJ 
6 — 1 5 April ie . L A fiecare curs se vor prin 
1 6 învăţători, cari capătă toată întreţineri 
bani de călătorie. Pentru preoţi vor fi cui 
în Budapesta şi C l u j ; în Budapesta dini 
Apri l ie , ear în Cluj din 1 0 — 1 5 Aprilie] 
preoţi vor fi primiţi, cari de asemenea va 
păta întreţinerea şi spese de călătorie. Prj 
au să-'şi înainteze petiţii le până 'n 2 1 
învăţătorii pentru cursul din Keszthey pli 
2 0 Martie, pentru celelalte cursuri până^ 
Martie adresându-le ministrului agriculturi 

— Numărul advocaţi lor din Rude] 
L I sfârşitul anului 1 9 0 4 au fost în Buda| 
1 4 0 0 advocaţi. Budapesta e adică unul dini 
oraşe, care are relativ mai mulţi advocaţii 

— In atenţia întreprinzători lor. S'ij 
blicat licitaţia pentru zidirea unei şcoli înj 
nea ( 2 3 2 5 cor.). Se VA ţinea licitaţia în 2 6 " 
n. a. p. la 9 ore în vechea şcoală sârb 
Vadiu 5 °/o a se depune la parohul gr.-or,] 
din loc. 

t Victor Popescu, advocat tal 
şov, unul dintre fruntaşii vieţii obşteştii 
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віо, după cum ni-se telegrafează, a încetat 
rj din viaţa, după scurte suferinţe. II de-
ng număroase rudenii, între cari şi direc
ţii] ziarului nostru, căruia îl este cumnat, 
imormântarea se va face Sâmbătă. 

întristatei familii trimitem sincerile noa-
fre condolenţe. 
, — Adunarea g e n e r a l ă a „ M u r ă ş a n u l u l " î n 
tdna. Erl, Juoï, şi-a ţinut institutul de credit 
i economii „Mureşanul" adunarea generală, 
donării institutului s'au prezentat în număr 
lirte frumos şi au avut prilej să ia cu bucu-
t la cunoştinţa frumosul spor şi rodnica şi 
jicfacătoarea muncă a institutului lor, condus 
: bărbaţi înţelepţi şi harnici. Toate au decurs 
cea mai bună rînduială. Dintre hotărîrile mai 

istmnate ale adunării amintim, că preşedinte al 
•tutuluî a fost ales cu însufleţire vrednicul 
ostru fruntaş Mihal Veliciu, ear în direcţiune 
I:. Alexandru Alatta, reales şi protopopul P. 
mkscu. nou ales. Dividenda s'a fixat la 7° / , . 
dunărea generală a votat mulţumită direcţiunii, 
miletului de supraveghere, directorului exe -
itiv dlul Ioan Tuducescu şi fucţionarilor, pentru 
вшса lor conştiinţioasă. 

— Deputa ţ i i ov re i d i n Die ta . Ni-a succes 
icâştigăm o listă completă a deputaţilor ovrei 
aţi se află azi în D etă. Iată-o: N e m e s Zsiga, 
iigySándor, Rosenberg Gyula, Markbreit Gyula, 
áasházi Fischer Zs igmond, Deési Géza, Vészi 
bei, Szatmári Mór, Vázsonyi V i lmos , Eitner 
doit. Hédervári Lehel (Szuszog), Szúnyog Mi-
ív, Visontai Soma, Sándor Pál , Bakonyi Samu, 
láöfi Vilmos, Rével i Mór, K e l e m e n Samu, 
ük Miksa (botezat), Farkas Abraham, Hölzer 
á, Reich Aladár, Barta Ö d ö n , Somogy i Alá
ír, Molnár Jenő, Világi Gyula, Pisztori Mór, 
tesenyi Jenő, Sümeg i Vilmos, Hermann F e -
Bcz, Ballagi Aladár, Nyíri Sándor (botezat), 
íllosi József, Horváth Norovitz József, Mándi 
•u, Barta Ignácz, Gajári Géza (botezat), Len-
|tl Zoltán şi Pó lóny i Géza (botezaţi). 

— Cât de nehotărât e Ţ a r u l ! Turburările 
ii Rusia se pun parte în spinarea ţarului, 
ne se încarcă în spatele miniştrilor. Ţarul 
lica — se zice — e ur. o m foarte nehotărît. 
Ы sa ia o hotărîre îl trebue foarte multă 
mt şi hotàrîri luate şi le schimbă clipă de 
üpá. Un ziar din Paris „Echo de Paris" spune, 
iatunci, când miniştrii au venit la ţar să sub-
rrie rescriptul, ce cu opt zile înnainte de má
mul dat, îl aduseseră, au trebuit mult să-I 
irbiascä, până-ce să-l subscrie. Deşi ministrul 

in i-a spus, că o întârziere de_ două cia-
irl poate fi foarte stricăcioasa, totuşi abia după 
oară şi jumătate de vorbărie l'a subscris. 

Ear, când în fine l'au înduplecat să-l sub-
Krie, zise : 

— Vedeţi, domnilor , acum n'am nici cer-
мй, nici condei. 

I-s'a adus. Şi după aceea întingea în cer-
italä, se gândia, întingea iară, până-ce în fine 
«mare greu a subscris rescriptul. Numai după-
t rescriptul s'a tipărit şi s'a împărţit, au fost 
liniştiţT, fiind-că se temeau, că ţarul prin tele-

va opri tipărirea ori împărţirea rescriptulul. 
— Atentatul cel d i n t â i î m p o t r i v a ţ a rev ic iu lu l . 

In ziar din Boroslau „Schlesische Ztg." aduce 
i ca contra ţai'eviciului s'a făcut un atentat, 

a spune mai amănunţit, cum a fost, ci numaî 
Uta, cà s'a întâmplat în timpul, când îl băiau şi 

1 ţarina, mumă-sa nu era de faţă. Se zice, 
ervitorii l-au scăpat şi că o îngrijitoare a 
omorîtă. 
— In c o m u n a S in t ea , în ziua de 6 Martie, 

fa constituit antistia comunală. Alegerea a,fost 
tondusă din partea stăpânirii de pretorele Édes 
lemér şi prezidată de rev. domn Dimitrie Mi-
iiiţiu, paroh ort.-român. Alegerea a decurs în 
ita mal bună ordine, astfel, că gendarmi! tri-
tişl de stăpânire nici de cum n'au putut să se 
tlosească de îndatinatele lor a p u c ă t u r i . . . Ale-
(trea s'a încheiat la orele 3 d. a., când antistia 
ia declarat de constituită. S'a constituit în ur-
litorul mod: Jude-primar: George O r a d a n ; 
ide-secundar: Anton Feldan ; cassar : Petru 

Şereş ; tutor-orfanal : George Bătrân; jurat I. : 
Ioan G r e c ; juraţ i i . : Ştefan Endrészi ; jurat Hi : 
George Oradan (raita); caricelist comunal : Ioan 
Ciani 

— Hymen. Primim şi înregistrăm cu plă
cere următoarele : „Jordache Roşea cu Maria Stă-
nilă şi Meletiu Suciu, ca părinţi cu onoare in
vită la cununia Mărioarel Roşea, cu Dr. Ioan 
Suciu care se va celebra Sâmbătă, în 11 Mărţişor 
a. a. c. la oarele 5 p. m. în sftnta biserică gr.-or.-
română din Soliste". Trimitem nouilor căsătoriţi 
sincere urări de bine şi fericire ! 

— Dramă sângeroasă. Multe face dragos
tea; te face din o m neom. Un băiat de 17 ani 
şi-a împuşcat drăguţa, s'a împuşcat şi pe sine. 
Amândoi au murit. Lucrul s'a petrecut în Pi is-
pök-Ladány. 

P e el îl chema Alrxe Czakó; ea era soţia 
croitorului Daray, la care băiatul a fost caifă 
mai multe luni. In timpul acesta s'a împriete
nit cu temea stăpânu său, căreia încă i-a plăcut 
de drăguţul băiat. Băiatul a început a o iubi 
la nebunie; ea încă s'a îndrăgostit de el. 

Fericiţi au trăit câte-va luni, până-ce croi
torul a aflat de dragostea nefirească. Urmarea 
a fost o ceartă între soţi şi alungarea băiatului. 
P e cest din urmă însă îl nebunise cu totul fe-
mea. A şi zis cătră prietini, că el fără ea nu 
mal poate tr 1. Şi se vede, că vorbia serios, 
căci Luni pe una din străzile oraşului a î m 
puşcat-o şi pe ea şi pe sine. Amândo i au murit . 

— America împotriva emigrărilor. 
Se scrie din New-York: Zi de zi creşte nu
mărul emigraţilor. Doi ani sunt de când gu
vernul Statelor-Unite studiază pricina că se 
duc în America atâţia inşi şi abia trece câte 
o lună ca guvernul într'o formă oare care 
să nu îngreuneze mergerea acolo a celor din 
Europa. In EUis Islanda, reşedinţa autorităţi-
ţilor de emigrare, să păzesc cu asprime ose
bitele porunci date pentru îngreunarea emi
granţilor şi pentru-că aceste să fie îndeplinite 
cu deplină vigoare. Guvernul Statelor-Unite 
a înlăturat pe comisarul de emigrare Wur. 
Williomsot, pentru-că era bun şi în loeul 
lui a numit pe Wotchhoript, care e renumit 
de aspru. Se pare că guvernul Statelor-Unite 
şi în altă formă încearcă a se asigura în 
contra emigrărilor, pentru-că deputatul con 
presual Adams a înnaintat congresului un 
proiect de lege, în care cere din câte un 
stat sa nu fie lăsaţi în Statele-Unite mal 
mult de 80 .000 de emigranţi. Proiectul lui 
Adams congresul l'a predat pentru comisiu-
nea de care se ţine că aceasta să-şi dea 0-
piniunea, care acum a Innaintat-o părtinitor 
congresului. Comisarul Watchhorw în zilele 
aceste şi-a ocupat postul. Instalarea aceasta 
merge cu oare cari ceremonii, aşa între al
tele primul emigrant care debarcă sub noul 
comisar, va fi fotografat şi posa dată comi
sarului ca suvenir. 

— In atenţiunea advocaţilor români de 
pe teritorul camerei advocaţiale din Arad. Sun
tem informaţi că peste scurtă vreme se va îm
plini postul de secretar al Camerei advocaţiale. 
Sunt mai multe cuvinte cari ar solicita şi inte
resul advocaţilor Români faţa de aceasta alegere. 
Se ştie, că este în plan o reformă, că în viitor 
toate numirile de curatori al maselor de concurs 
să se facă prin Camera advocafială. Aşa fiind e 
uşor de înţeles că nu va mai fi indiferent pen
tru advocaţi, biroul din care se constitue Camera. 
La alegerea din chestiune, duol candidaţi stau 
faţă în faţă. Ovreiul Dr. Schütz Henrik şi creşti
nul Dr. Vannay János. Românii vor şti unde să-şi 
dee voturile. Dar să le şi dea — de aceasta e 
vorba. 

— Mişcarea poporaţiel în anul trecut. In 
Decemvrie , anul trecut, s'au născut în Ungaria 
55,251 copil şi au fost 34,783 cazuri de moarte. 

Poporaţia a crescut dară cu 10,458 suflete. Faţă 
de Decemvrie din 1903 naşterile au scăzat în 
luna asta cu 1400, iar cazurile de moarte au 
crescut cu 4500, aşa că sporul e mal mic acum, 
cu 5900 suflete. Rezultatul în privinţa aceasta 
însă de pe anui întreg e cu mult mal îmbucu
rător, decât din anul 1903. In 1904 s'au născut 
724,877 copil şi au murit 489,861 de oameni, 
rezultând astfel un crescământ de 235,016 su
flete cu vre-o 31 mii mal mare decât în anul 
1903. Căsătorii au fost în 1904 în Ungaria 154,344 
iar în Croaţia şi Slavonia 24,137, peste tot dară 
178.481, mal multe decât în 1903 cu 21,200. 
Paşapoarte s'au dat în Decemvrie 24,891 cu 
7447 mal multe decât în Decemvrie 1903. P a 
şapoartele de pe anul întreg sunt cu 19,291 mal 
mult decât în 1903. 

— Mar i s e r b ă r i p e n t r u S c h i l l e r . In acest 
an se împl inesc o sută de ani delà moartea 
marelui preot Schiller. Din acest prilej vor fi 
mari serbări în întreagă Germania şi 'n alte 
centre de cultură. Din programele, ce' s'au pu
blicat, reese, că va fi o serbare naţională. întreg 
poporul german va lua parte. 

Elveţia a şi arangiat mari festivităţi poe
tului lui „ W i l h e l m Tell", fiind-că marea po 
pularitate a lacului Vierwaldstädh piesei ace
steia a lui Schil ler are a se mulţumi. La serbare 
a luat parte întreg poporul elveţian. 

— P a r i u î n t r e f u m ă t o r i . Societatea „ O u -
alm" din W i l k a u tinù cu 60 membrii a săi o 
întrecere originală. Era vorba : cine poate fuma 
mai încet, fără ca ţigara să se stingă. Şi s'a şi 
aflat un domn, care a fumat o ţigară timp de 
2 ore şi 49 minute, şi ţigara a ars în continuu. 
Toţ i fumătorii au avut acelaş fel de ţigări. 

POŞTA REDACŢIEI. 
V. M. Mândtuloc. In numărul duplu viitor. 
Dlul T. P. în Par. A fost prea personală, 

de aceea nu s'a putut publica. Cu româneasca 
salutare ! 

Dlul F. O. în P. In numărul viitor. 
* 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
T. S. Orşova. Mai regulat nu putem trimite. 

De 2 săptămâni am reclamat la poştă în fie
care zi. 

E C O N O M I E . 
Arad, 9 Martie. 

P i a ţ a d in A r a d u l - n o u . 

Preţurile nu s'a schimbat în t impul din urmă. 
S'au vîndut : 

6 0 0 — 700 măjl metrice grâu cor. 9.50— 9.70 
3 0 0 — 400 „ „ cucuruz „ 7 70— 7.80 
i i o— 120 „ „ măzăriche 

de sămănat 12. 12.50 
Semnare nominală: secară; 7.50— 7.60 

„ „ orz: 7.30— 7.40 
„ „ ovăs: 6 .80— 6 90 

P i a ţ a d i n Arad . 
S'au vândut: 
i i o o —1200 măjl metrice grâu cor. 9.50— 9.65 
380— 400 „ „ cucuruz „ 7 .80— 7.90 

„ . sămânţă 110— 120 
de măzăriche 11.70—12.30 

7-5°—7-6o 
7.30—7.40 
6 . 7 5 - 6 . 8 5 

Semnare nominală: secară: 
я n orz: 
n * ovăs: 

P r e ţ u l p o r c i l o r . 

Porci din Ungaria: Porci grei, bătrâni, 
părechea în greutate peste 4 0 0 chi lgrame 122 
—123 filerl; bătrâni, de mijloc, în greutate 300 
—400 chlgrame — fii tineri, grei părechea 
peste 320 chlgrame 129—130 fii. tineri de mi j 
loc, in greutate 251—320 chlgrame 128—129 
tineri, uşori greutate până la 250 chlgrame 
128—129 ш : 

Redactor responsabil : S e r e r Boen. 
Bditor-proprietar : George Xiehia. 

D P . V I C T O R D . G R A U R 
ledie uniTersal, p r o f e s o r cvalificat de scoale m e d i i p . s t u d i u l h i g i é n é i . 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 

RAD, Piaţa A n d r á s s y Nr. 22, e t ag iu l L , vis-à-vis de casa comi t a tu lu i . 
428 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. P lombăr i cu ce
ment, cu sticlă, email , porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat. 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi. Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. T o t felul de execuţii de cauciuc. Dinţi şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere 
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INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Un candidat de advocat cu pracsă pen
tru a conduce cancelaria perfect în stil 
român şi maghiar să primeşte numaî decât 
pe lângă condiţiunî favorabile în cancelaria 
advocatului J)r. jtöátyáS £ázár, Sibiiu, Strada 
Urezulul Nr. I 1. 552 

A t e n ţ i u n e ! 
• 

Dacă doreşti ghete bune, eftine şi line 
atunci le cumpăra din prăvălia de ghete 
pentru dame şi domni a iui B r e s c k u 
Károly de pe piaţa Árpád Nr. 5 (edifi
ciul bisericei izraelite) unde comandele se 
efectuesc mai punctual. 

Se pot căpăta totfelul de ghete con 
fecţionate in atelierul meu. Rog binevoi
torul concurs al onoratului public, cu de
osebită stimă 

Brecska Károly 
516 pantofar. 

•m 

Sándor 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

b s b A R A D , Raţa L i b e r t ă ţ i » 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
eel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Vindecarea deplină 

a boalelor secrete. 
Sa nu pregete nime Intr'o chestiune atât de gingaşa 

a so pre ien ta odatá In persoana pentru oă cu ajutorul 
instrumentelor speciale adase din s t ră ină ta te poţi afla pune-
tual locul, causa, răspândirea el s tarea boaleï, orï eût 
de adănc ar fl boala Înrădăcinată tn organism. Pe basa 
acestei eosaminărf poţi cu singaranţă afla si calea pe care 
ajungi аѳ vindecarea rëuluï, oeea ee flecare o poate face 
acasă fără do a-şî lmpedeca ocupaţiunlle. Dacă cineva 
nu poate veni In persoană, atunci să-şî descrie boala eu 
deamăruntul şi după ce va fl esaminată va primi d e p ă 
şirile de lipsă şi leaourile trebuincioase pe lângă ţ inerea 
In cel mal mare seoret. In scrisoare pune marcă de rës-
puns După ІпсЬѳегеа oureï, au la sog esorisorll se ard 
гѳгѳ espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor o institutul special 
al druluî Palóci , medic de spital (Budapesta VII Kere-
peii-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi oonştienţiositate capătă 
orï-еіпѳ OJarbat seu femee) desluşiri asupra vieţi lsexuale 

unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Щ 
trupul Întreg se elibereaaă de boală şi sufletul deci 

Fără oontarbarea ooupaţiunilor zilnice dr. 
vindecă de ani de «ile cu siguranţă, repede şi din I 
ment cu metodul son propriu de vindecare şi cat 
•ele mal neglijate, bonlele de beşică, de teve, de teri 
de şira spinăreî, de nervi, urmările onaniei şi ale sil 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate Meli 
se ţin de organele seosuele femeeştl. Pent ru femeii 
de aşteptare şi Intrare separată. Goneultaţiunile I 
însuşi dr. PalóoK delà 10 ore tn. a până la атѳмі 

Adresa : Dr. Pa lóc* medic de spital, specii 
Budapesta vil , Kerepeei-ut 10. 

Subscris» văd. F r a n k V i l m o s a 
stimă aduce la cunoştinţa on. public, cl 
urma unei prietineşti Înţelegeri a rep 
din fosta firmă Menráth şi văd. Fn 

Totodată aduce la cunoştinţă ci 
continue magazinul bogst şi corăapunzl 
şi celor mai multe pretenţii de топшш 
de-acuma In piaţa Boros-Béül N r . Щ 
se pot comanda tot felul de шоппш 
d e marmoră albă şi sură, g r a n i t , syt 
şi l a b r a d o r precum şi monumente 
marmoră roşie d i n ţeară, toate 
mal eftine ca până acum le recomandă 
public. 

Primeşte ca şi până acum tot fş 
de l u c r u r i d e sculptură, cari ca şti 
acum se efeptuesc sub conducerea! 
Iăcob B e l l o n i In teritoriul propriu 
strada Karolina. 

Protegiares on. public o cere şi 
acuma cu deosebită stimă : 

549 Văd. frank Vitait! 

Nr. telef. pentru oraa şi comitat 509 

B A M 
pe moşi! şi case de închiriat din A r a d 

cu amortizaţie de 10—50 ani 
după mărimea sumei împrumutate cu 4 , 4 V 4 , 47г> ^Іь 
Şi &%> Р ѳ lângă dividendă а ѳ mijlocire şi amortizaţie de 
interese corăspunzătoare până la valoarea cea maî mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de întabulare, convertez datoriile de interese mari. 

= = R e s o l v a r e grabnică, s e r v i c i u p r o m p t . = 

SZŰCS F. VILMOS 
Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit funciar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. ai5 

ARAD, Boros-Béni-tér 22 sz. etagiul I. 
(Piaţa cerealelor.) 

Biroul filialei: B.-Ciaba, Calea Berényi. 

Ш Ш 

I Primesc pe lângă onorar acuisitorî de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

Vânzare de altoi nobil de viţă. 

Cel-ce doreşte să aibă o vie eftină sănătoasă şi 
frumoasă să se adreseze cu toată încrederea la 

Şcoala ştiinţifică de viţă a luT 

Vityé Miklós, S z e r b - C s a n á d 
(comi ta tu l Toron tá l ) 

unde se află altoi nobil de I classft, altoi nobil 
cu rădăcină de viţă pentru vinuri de masă şi 
desert eschisite, şi sorte speciale separate şi 
alese pentru viţă de chiorcurî (filigorie). Toate 
calităţile se pot găsi şi de classa II, tot aşa 
se găsesc altoiurl portalis şi Monticola, cu ră- j 
dăemă, şi viţe europene cu rădăcină în preţurile 

cele mal eftine. soi j 

Зегтевс cu p lăce re ca ta logul de sorte şl de p r e ţ u r i . j 

ARAD, Tipografia George Nichin. 
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F r i e d m a n n L a j o s 
p r ă r i l i e de coloniale ţ i delicateţe ж 

ARAD, Piaţa Libertăţiî Nr. 4 (lângă cafeneaua Pölzi) m 
Am onoarea aduce la cunoştinţa onoratului public că pe piaţa Li

bertăţii (lungă cafeneaua Pölal), am deschis 

o prăvălie de coloniale şi delicatese 
corespunzătoare cerinţelor timpului modem. 

Am stabil In deposit tot felul de cele mal bune coloniale, beuturi din 
ţeară şi streine, «eaiurl, prăjituri pentru ceai (Cabos veritabil) mare asor
timent cu delicatese, caşuri, mezeluri (şi coşer) ş. a. m. 
Cand cer protecţia onor. pubiic 11 asigur despre serviciu punctual şi solid-

Cu deosebită stimă 
comande din provinţă Friedniann Lajos 

520 Arad, Piaţa Libertăţii nr. 4 (1. Pölzl). se esecută prompt. 

} { A m onoare a aduce la cunoştinţă P. T . publicului 
bărbaţilor, că mi-au sosit: 

postavurile cele mai noue 
de primăvară şi vară 

aşa zicând toate fabricate ungare, engleze, franţuzeşti. 
Pentru cea mai nouă metodă de croit ş i cea 

mal bună eseeuţîe răspund, drept aceea rog p. t. pu- ЭМ 
blicul local şi din provincie, să-mi dea sprijinul său. 

croitor-bărbătesc 50 

Deák Férem z-utcza 32. Щ 

H E G E O U S J Ó Z S E F 
e i a s o r » i e a r A l i A D . j « v a e l ' e s * 

— Piaţa Boros Béni şi colţul străzei Nádor. — 

Cel mai 

ESCELEKT 

c i a s o r n i c 
SyStS a l veacului. 

Union V I 

W, Horlogère 
B1ENNE-GCNÈVE. I 

д ...» i 
'S 

Ф 
Ф 

J l 
u 

P-

9 

1 N o u ă f e r ă r i e î n A r a d . 
ww 

A m onoare a aduce la cunoştinţa On . Publ ic , că am 
deschis în I Arad , p i a ţ a B o r o s B é n i Bir. 6 

o noauă ferărie 
a cu articoli fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
' primul rang. »• 

Pr imesc comande de turnătorie şi obiecte de arangii jy 
mente pentru mori , anume ventilurl de moară şi petri de Hr 
moară. . fW 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. ^ 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preturi eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : p§5 

Szántó Izidor f 
fabricant de fer şi oţel In U j d é i n a . H p 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. p r i v şi ţevi de gumi calitatea rea mai buni . 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul pana la cel din urmft 
•trop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cfit, prin asrtia pumpa nu se strică şi nici 
•inul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpe! se dă o 

garanta pe 3 anî (reparaţie gratuita). 
P U M P E D E F O C 3 5 8 

ou ventilurl rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
a întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu absic serviciul 
Pentru funcţionarea regulată a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevî de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mai ieftine. 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase in preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 

1 m 

fabricator de pompe reg. ung. priv. 
Xraţd, E á k ó c z y - u t c a 3 7 . 

Stropitori de vie se primesc spre reparare 

Atenţiune la firmă J 

S'a d e s e h i s 
Bazarul de pe piaţa Libertăţiî 
unde se vînd pentru preţurile cele mai culante tot 

felul de obiecte pentru 
eadonrî de crăciun si anul nou 

precum: ciorapi, tricouri, jucării, obiecte pentru fumat, 
săpunuri parfumate, ciorapi pentru bărbaţi, dame şi 
copil, giamsntane de şcoală şi piaţă, maaae şi batiete 

alte multe lucruri alese pe cari nu îe înşirăm aci. 
Cu deosebită stimat 450 

l o s e m b e f g Józse f 
BAZARUL CEL "MAI IEFTIN ! 

A s i g u r ă r i c o n t r a f o c u l u i : case, bucate, 
mobile, vesminte, mărfuri ! 

Ofta 

j ээ ішоиоээ e ţ o ţ u B ţ d eţuoţ a іпгэдо ' b j b o ş s 

'рдсдЗ 'pazomono : pu ipnuS u j j u o o ц \ в j n S 1 s y 



Pag. 10. T R I B U N A 

L AVA AWA AYA AWA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA AWA ATA ATA 

C R E M A 

fMARGABETA 
ATA 
VAV 

ATA 
1АГ 

a lui 

AWA 
VÁJ 

TA 
1АГ 

FÖLD: 
WA 

щ 
WA 

AVA 
VA 

AfA 

Èé 

Ж 

ATA 
VAY 

AVA 

este un mijloc lipsit de grăsime, in
ofensivă cu efect grabnic şi sigur, 
care face să dispară aluniţele, petele 
de ficat, roşaţa de pe nas şi de pe 
mâni. Mijloc maî bun pentru obraji 

şi mâni aspre nu există. 

SSfeet i n s t a n t a n e i i . ö ä 
Preţu l І co i * a 

Preparată de 

F Ö L D E S K E L E M E N 
F a r m s i e i s t tu Á r a d . 

Nr. Telefonolul 111. 

AVA 

412 

Щ 

ATA 

VAV 

Ш 
V£V 

АтА 
VAV 

AVA 

vaj v^vàyv^v^v^v^v^rv^rv^rvJiVVAvvAvvi VjJT *AV VAV VAf 
m iák 

Nr. Telefoauvui І 0 . 

Edificiul teatruini. 

Toate novităţile pentru sezonul de toamnă 
şi de iarnă au sosit deja. 

Isvorul cel mal ieftin de сиюр&гаге. 
Ştofele, barchetele, mătăsurile, pânzele, 

covoarele, perdelele şi aşternumriie cele mal 
frumoase şi de calitatea cea mal excelentă, şi 
tot felul de decoruri şi artieoll. 

In provincie se trimit franco modele. 
La comande de peste 10 cor. trimiterea se 

face francat. 

(Edificiul teatrului). 

J u 
• Ï î 

Щ 
M 

N 
N 

Ж Ж М Ж Ж Ж 1 Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 1 Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 1 

T I P O G R A F I A . " 

I I 
T 

ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fi ind a r a n g î a t ă d in non , boga t , cn l i te re le cele maî moderne şi cn ro ta j inne m o d e r n ă , p r imeş te s p r e e x e c u t a r e o r l - c e l u c r a r e 
= = ce se ţ ine de a r t a t ipograf ică . 

Broşurî, opurî, m a n u a l e , tabe la r i i în orî-ce mărimi, registre pentru băncî, invitări la pe t recer i şi cununi i , 
= = = = = = = = = = = = pl icuri , cap de scr isor i , anunţuri funebra le , cărţi de visita, etc. etc. = = = = z z z z z = = = 

<& ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. <§> 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 

• înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda In cerc cât mal larg tipografia noastră. : 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
— iute resunet acest anunţ al nostru. = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

Telefon Nr. 502. 


